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Győr Megyei Jogú Város Levéltárának  

2016. évi beszámolója 
 

 
A levéltár 2016-ban kiemelten készült az 1956-os forradalom és szabadságharc 60. évforduló-
jára.1 
Folytattuk az elmúlt években már szinte tradicionálissá váló tevékenységünket, amely eddig is 
számos konferenciát, kiadványt eredményezett, és amely kiteljesítette a levéltár tudományos 
munkáját. Ezt fémjelezte egy 1956-os kiállítás, rendhagyó iskolai programok, előadások a le-
véltári napon, a múzeummal együtt közreműködés a helyi események megfilmesítésében és egy 
kiadvány megjelentetése. 
Richter János halála 100. évfordulójának méltó megünnepléséhez azért csatlakoztunk, mert in-
tézményünk gondoskodik a zeneszerzőről elnevezett archívum elhelyezéséről. Számos kiemel-
kedő zenetörténeti anyag birtokában a Richter János Alapítvány szervezte a rendezvényeket az 
Önkormányzat támogatásával, ezekhez kapcsolódott levéltárunk is. 
A levéltár kiemelten készült az I. világháború emlékének ápolására egy kiállítással és egy ki-
advánnyal. Intézményünk évek óta gyűjti az I. világháborúval kapcsolatos dokumentumokat 
saját városi irataiból. Nemcsak az egykori önkormányzat napi iratainak, de az ezzel kapcsolatos 
közgyűlési állásfoglalásoknak, határozatoknak a kiválogatása és közzététele is célunk volt. A 
létrejött kiállítás a múzeummal együtt valósult meg, így az iratok mellett a korszak jelentős 
tárgyi és fotó dokumentumai is megtekinthetők voltak, s közel fél évig voltak látogathatók. 
A Magyar Levéltárosok Egyesülete (MLE) 2016 nyarán Győrben tartotta tisztújító vándorgyű-
lését. Több mint 300 fő részvételével, 3 napon keresztül zajlott a rendezvény, melynek szerve-
zője és kivitelezője is az MLE volt. A helyi levéltárak közösen támogatták a programot. Intéz-
ményünk a maga szerény eszközeivel szintén bekapcsolódott a szervezésbe. 
2016-ban ismét csatlakoztunk a nagysikerű Múzeumok Éjszakájához saját programunkkal. 

* * * 
 

Győr Megyei Jogú Város Levéltárának 2016. évi elemi költségvetése 53.276.000 Ft volt, a ka-
pott pótelőirányzatnak köszönhetően a módosított előirányzat 65.769.223 Ft, a teljesítése ennek 
91%, azaz 59.709.687 Ft. Intézményi saját hatáskörű előirányzat-módosítás az NKA pályázati 
támogatásából 800.000 Ft volt, melyből a Győr az I. világháború idején című forráskötet elő-
készítésére 500.000 Ft-ot, szakkönyvtárunk állománygyarapítására 300.000 Ft-ot használtunk 
fel. A költségvetésből a személyi juttatás 30.366.955 Ft, a munkaadót terhelő járulék 7.881.529 
Ft, a dologi és egyéb kiadás 14.724.308 Ft, a beruházás pedig 6.736.895 Ft volt. 
A Győri Tanulmányokra 2.500.000 Ft támogatást kaptunk, melyből megvalósulhattak a 2016. 
évi kiadványtervek. Egy sima számot és egy tematikus dokumentumkötetet készítettünk. 
A Győri Levéltári Napra és egyéb kulturális rendezvényekre 500.000 Ft támogatás érkezett. 
Az önkormányzat megnövelte intézményünk bevételi tervét, amit a vendégszoba kiadásából, 
valamint a kiadványaink értékesítéséből teljesíteni tudtunk. 
 
 
 
 
 
                                                           
1 Győr városa 1956-ban megérdemelten kapta a „forradalom második fővárosa” címet. A Dunántúli Nemzeti Tanács megala-
kulásával lényegében a Dunántúl legfontosabb igazgatási központjává vált, és tevékenységével összhangban a Nagy Imre-
kormánnyal megszilárdította a forradalmi erők helyi hatalmát, példamutató intézkedéseivel mintát adott mások számára. A 
levéltár, együttműködve az önkormányzattal, kiadványokkal, kiállítással járult hozzá a méltó megünnepléshez. 
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I. Technikai fejlesztés, levéltári iratok elhelyezése 
 
Rákóczi úti központi épület 
A Rákóczi Ferenc úti épületben megoldottuk két kémény bélelését.2 
A 2016. évi karbantartási, felújítási, eszközbeszerzési igények között első helyen szerepelt egy 
multifunkcionális, színes nyomtatásra is alkalmas fénymásoló-berendezés beszerzése.  
Az év során megtörtént a raktárak sötétítő függönnyel való ellátása. 
 
Műszaki Fióklevéltár 
Az első emeleti raktárhelyiségek sötétítő függönnyel történő ellátása itt is végbement. Megtör-
tént az irodahelyiségek és az első emeleti „gyámügyi raktár” világítóberendezéseinek szabvá-
nyosra cserélése, valamint ablakcserékre is sor került. Műszaki Fióklevéltárunkban szintén 
szükséges volt egy korszerű fénymásológép beszerzése. 
 

II. Személyi ellátottság, vezetés, munkaszervezés 
 
Az utóbbi években mind az egészségügy, mind az oktatásügy bérezésében jelentős pozitív vál-
tozás történt, míg a levéltáros szakma – a könyvtárral és a múzeummal együtt – változatlan 
illetményben részesült. Ugyanakkor sikerült biztosítani a korábbi időszakban megszokott mér-
tékű cafetéria és SZÉP-kártya juttatást. 
A levéltári tevékenység ellátására 10 főfoglalkozású dolgozó állt rendelkezésre: 3 tudományos, 
3 segédlevéltáros, 1 levéltárkezelő, 1 gazdasági ügyintéző, 1 ügyviteli és 1 technikai 
alkalmazott. Az alapító munkatársak közül jelenleg már csak ketten dolgoznak a levéltárban. 
A levéltár két helyen tartott folyamatosan kutató- és ügyfélszolgálatot. Az ún. Külső Baross úti 
műszaki levéltári részlegben heti két alkalommal folyt ilyen tevékenység. A megnövekedett 
adminisztratív teendők miatt a levéltár személyi állománya, alkalmazkodva a megváltozott kö-
rülményekhez és az előttünk álló feladatokhoz, lényegében kettévált. A telephelyhez kötődő 
munkálatok megszaporodása miatt két kolléga a hétfő kivételével folyamatosan a telephelyen 
tartózkodott, és alkalmanként egy segédlevéltáros is csatlakozott a kinti dolgozókhoz. Az át-
szervezés nem érintette a már korábban bevezetett nyitvatartási rendet. Azokon a napokon 
(szerda, péntek), amikor nem tartott nyitva a telephely, a belső munkálatok kerültek előtérbe 
(raktárrendezés, reponálás). Az új rend 2016. január 1-jétől lépett érvénybe. 
A munkaértekezletek rendszeressé váltak hétfőként, amikor minden dolgozó a központban tar-
tózkodott. Ezekről külön jegyzőkönyv készült. A heti munkaértekezleteken beszéltük át az in-
tézményben folyó tevékenységeket, meghatároztuk az elvégzendő feladatokat, egyeztettük a 
dolgozók szabadságainak menetrendjét és az alkalmi zárva tartást. 
Tekintettel arra, hogy az intézmény munkatársait napi feladataik különböző helyszínű munka-
helyekhez kötötték, így e „kettészakadás” következtében új feladatok is előálltak. Meg kellett 
oldalunk az iratok gyors kijuttatását és beszállítását - különös tekintettel a kormányhivataltól 
érkező és egyéb hivatali megkeresések esetében. Erre azért is volt szükség, mert az ügyek inté-
zésének felgyorsítása miatt 8, illetve 15 nap a válaszadási határidő. A továbbra is nagy meny-
nyiségben érkező téves megkeresések intézése minden esetben a központban történt. E célra 
külön mintalevél gyűjteményt hoztunk létre, és készült egy olyan dokumentum is, amely pon-
tosan meghatározza levéltárunk illetékességi és gyűjtőterületi elhatárolását, egyben tartalmazza 
a velünk rokon intézmények pontos elérhetőségét. 
A levéltár mindkét helyszínen biztosította nyitvatartási időben a kutatási- és ügyfélszolgálatot. 
A folyamatos és gördülékeny kiszolgálás miatt a központi épület kutatótermében minden eset-
ben tartózkodott olyan szakember, akinek ez a munkakörében szerepel. 
 
                                                           
2 Az utolsó Kétüsz-ellenőrzés jegyzőkönyve szerint a raktári kazánok béleletlen kéményeit korszerűsíteni kellett a következő 
fűtési szezont megelőzően, különben nem adták volna ki az engedélyt. 
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III. A gyűjtőterület felügyelete 
 
Továbbra is kiemelten ellenőriztük azokat az iratképzőket, amelyek megmaradtak a városnál. 
Ellenőrzéseink kifejezetten segítő és támogató szándékúak voltak, melyek során kiemelten ke-
zeltük a város kezelésében lévő ipari intézményeket (közüzemek). Elsősorban az ott őrzött 
olyan anyagok megtekintésére koncentráltunk, amelyek a jelenlegi jogszabályok értelmében 
elvileg már a levéltár őrizetében kellene, hogy legyenek. Természetesen itt csak ellenőrzésről 
és nem iratátvételről van szó. 
A központi előírásoknak megfelelően készült egy Excel-es táblázat a levéltár illetékességébe 
tartozó szervekről. Ez a pillanatnyilag az önkormányzat alá tartozó intézményeket és szerveze-
teket tartalmazza, és nem tüntettük fel benne az államosítás következtében a város illetékessé-
géből már kivált szerveket. Ezzel kapcsolatban javasoltuk a szakfelügyeletnek, hogy alakítson 
ki egységes állásfoglalást ezen korábbi önkormányzati intézmények irattári elhelyezésével kap-
csolatban. Véleményünk szerint két, egymástól eltérő elképzelés valósulhat meg:  
a) a szervezet minden irata az államosítás következtében a jogutód levéltárhoz kerül;  
b) a szervezet azon iratai, melyek az önkormányzati felügyelet időszakában keletkeztek, ma-
radnak a városi levéltárnál, míg az államosítást követően keletkezettek az új helyre kerülnek. 
 

IV. Anyaggyarapodás, anyagvédelem 
 
A tervekkel ellentétben jelentősebb iratátvétel 2016-ban nem valósult meg. A korábbi időszak-
ban átvett anyagok – például a gyámhatóság iratai – végleges elhelyezése történt meg az év 
során. Ezt a helyiséget érintette a világítás korszerűsítése is. Ezekre az átvételekre korábban 
azért került sor, mert ez a szakfeladat kikerült az önkormányzat hatóköréből és járási szintre 
emelkedett. Így lényegében a korábbi időszak anyagaiban az ügyintézői szerepkör már a járási 
hivatal hatókörébe ment át. Itt intézményünk azt a gyakorlatot alakította ki, hogy lehetőség 
szerint az anyagok fénymásolatban kerüljenek át az újonnan felállított hivatalba, mivel kölcsön-
zés esetén ezek visszakerülése kérdésessé vált volna. 
 
Állományvédelem (együttműködés más városi intézményekkel) 
A Külső Baross úti műszaki levéltári részleg még számos tekintetben nem felelt meg a szigorú 
állományvédelmi előírásoknak. Fő törekvésünk volt a helyzet javítása. Mind a központi épület-
ben, mind pedig a külső raktárban végrehajtott korszerűsítések is ezt célozták, így a központi 
és külső raktárak befüggönyözése és a külső raktár ablakainak cseréje is állományvédelmi cé-
lokat szolgált. A szakfelügyelet javasolta, hogy intézményünk készítsen ötéves állományvé-
delmi tervet, ennek elkészítését 2017-re tettük át. Az NKA-nál az e célra megpályázható összeg 
a magyarországi levéltárak számára 1,6 millió forintban lett megállapítva. Emiatt nem valósul-
hattak meg a restaurálással, valamint a savmentes dobozok beszerzésével kapcsolatos korábbi 
elképzeléseink. 
 

V. Iratrendezés 
 
A 2016-os esztendőben folytatódott a fenntartó önkormányzat iratainak rendezése, egységesí-
tése és raktári jegyzékekkel való ellátása. A Városi Tanács iratait a raktári állványzaton tömö-
rebben helyeztük el azzal a céllal, hogy 70-90 ifm-nyi anyag tárolására alkalmas polc felszaba-
duljon. 
A Quantum Iskola iratainak darabszintű rendezése, dobozolása megtörtént. Elkészültek a rak-
tári jegyzékek, Excel formátumban. 
Számos rendezésre azért volt szükség, mivel a Külső Baross úti épületben folyó nagyszabású 
átalakítások következtében az iratok egy része új helyre került, így azok középszintű rendezése 
elengedhetetlenül szükségessé vált. Egyúttal megtörtént a költöztetett anyagok mindegyikének 
savmentes dobozba helyezése és az új raktári jegyzékek elkészítése. 
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A központi épületben a város legrégebbi iratainak többsége még az ún. régi típusú, nem sav-
mentes dobozokban van elhelyezve. Ezek átdobozolása folytatódott az év során. 
 

VI. Iratselejtezés 
 

Az általunk már átvett iratok egy része nem képez maradandó értéket, és csak a korábbi 
selejtezési hiányosságok miatt kerültek át levéltárunkba. Ez a folyamatosan, évekig végzendő 
munka több dolgozónak is biztosít elegendő feladatot. Természetesen az átdobozolt, 
felcímkézett iratanyagokról új, számítógépes nyilvántartás is készült, ezeket csatoltuk a 
központi számítógépes adatbázishoz. 
Megtörtént a Városi Tanács Pénzügyi Osztálya iratainak irattári jel szerinti selejtezése, újra 
dobozolása, raktári jegyzék és selejtezési jegyzőkönyv készítése. (Időszak 1973-1989, a selej-
tezendő anyag kb. 80 ifm.) A Városi Tanács Egészségügyi Osztálya esetében ugyanez volt a 
feladat: az iratok irattári jel szerinti selejtezése, újra dobozolása, raktári jegyzék és selejtezési 
jegyzőkönyv készítése. (Időszak 1973-1989, a selejtezendő anyag kb. 70 ifm.) 
A selejtezésnél elsőbbséget élveztek a tanácsi korszak iratai, a rendszerváltozás után felszámolt 
iratképzők, városi intézmények, iskolák már átvett iratai. A múltban, éppen a felszámolás 
következtében, nem megselejtezett állapotban kerültek be intézményünkbe iratok. A 
felszámoló többnyire nem törekedett a levéltári törvény betartására, így számos levéltári 
értékkel nem bíró iratot őrzünk, egyben több, ún. „párhuzamos” irat is található nálunk. 
 

VII. Segédletkészítés 
 
Megvalósult Győr Városi Tanács Munkaügyi Osztálya névmutatójának elkészítése, Excel for-
mátumban. Az átvett iratokról ugyancsak Excel formátumban raktári jegyzék készült. 
A városi iktató programhoz való csatlakozás a szerzői jogok miatt nem lehetséges, az átvett 
anyaghoz csak digitális segédlet van, a visszakeresést meg kellett oldani. Itt rendszeres kapcso-
latot létesítettünk a város iktatóirodájával, hiszen a megkereséseknél szükség volt a számítógé-
pes iktatásban lévő információk biztosítására a levéltár részére. 
Megoldásra várt a levéltár új nyilvántartásának kérdése az új jogszabályok függvényében. A 
Magyar Nemzeti Levéltár február 4-én elküldött levele új nyilvántartásra kötelezte a közlevél-
tárakat.3 A települési önkormányzati levéltárak, összefogva Budapest Főváros Levéltárával egy 
külön szakmai nap keretében átbeszélték a keletkezett problémakört. Itt felvázolásra került a 
megoldás is, amelynek megpályáztatása 2017-ben várható. A BFL magára vállalta ennek meg-
pályázását és a települési levéltárak segítését. A bevezetésre kerülő programok majd a BFL 
szerverén lesznek elérhetőek. 
A Külső Baross úton savmentes irattári dobozokba került egykori városi anyagok esetében, a 
középszintű rendezést követően, új raktári jegyzékek készültek. 
A folyamatosan érkező műszaki dokumentációk a levéltári elhelyezés után bekerültek abba a 
számítógépes adatbázisba, amely azonos az önkormányzatnál kezelttel. Ez teszi lehetővé, hogy 
nemcsak naprakészek legyünk, de gyorsan ki tudjuk szolgálni mind az ügyfeleket, mind pedig 
a tudományos kutatókat. Ez a rendszer a műszaki fióklevéltárunkban üzemel. 
 
                                                           
3 Ennek értelmében Excel táblázatban kell vezetni külön a törzskönyvi nyilvántartást és a szervnyilvántartást. Az érintett levél-
tárak vezetői azt a döntést hozták, hogy közös nyilatkozatot alkotnak, amelyben részletesen vázolják a kimutatás elkészítésének 
teljes problémakörét. A kimutatás elkészítésének legfőbb problémája, hogy a települési önkormányzatok levéltárai nem ren-
delkeznek azokkal a számítógépes programokkal, amelyek alapját képezhetnék a kimutatás gyors elkészítésének. A települési 
önkormányzati levéltárak közös nyilatkozatot készítettek, amelyben a nyilvántartás összes problémáját felsorolták és egyben 
javaslatot tettek a megoldásra is. Ezzel párhuzamosan a szakfelügyelők és a vezető szakfelügyelő is állást foglalt az ügyben. 
Az MVLT levéllel fordult a főigazgató asszonyhoz (MNL) és javasolta egy pályázat beadását, amit az MVLT adna be, és 
amelynek célja, hogy a települési önkormányzatok levéltárai megkapják a szükséges számítógépeket, és azt a programot, amely 
megoldaná mind a törzskönyvi, mind pedig a szervnyilvántartás online nyilvántartását. Az MVLT április 12-én tartott egy 
olyan szakmai napot, amelyen lehetőség nyílt arra, hogy megvitassuk a nyilvántartás szakmai problémáit. 
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VIII. Kutató- és ügyfélszolgálat 

 
A felszaporodott kormányhivatali, gyámhatósági, valamint az újabban hozzánk került intézmé-
nyek esetében bizonyítványok hiteles kiállítása miatt a következő módosító javaslatot hoztuk: 
gyámhatósági ügyekben minden alkalommal tértivevényes formában kerültek kiadásra a doku-
mentumok. Egyéb igazolások esetében ajánlott szelvény útján kerültek feladásra, majd a fel-
adást követően a szelvényt az iktatott irathoz csatoltuk. Ott, ahol a minket megkereső intéz-
ménynél volt e-mailes elérhetőség, a feladás mellett e-mailen is elment a válaszlevél, az elkül-
dött változatot kiprinteltük, és csatoltuk az iktatott irathoz. Az így elküldött dokumentumoknál 
az ügyet intéző személy neve is megjelent, mint előadó. Ezzel az ilyen ügyeknek lényegében 
személyi referense is lett. Az újabban megszaporodott, kizárólag e-mailen érkező, sok esetben 
téves megkereséseket akképpen válaszoltuk meg, hogy megadtuk az ügyben illetékes levéltár 
elérhetőségét. 
A szakfelügyelet ez évben ellenőrizte a levéltár iktatását, és megtette a szükséges javaslatokat. 
A módosításokat a 2017. év elejétől vezetjük be. 
Levéltárunk kizárólag csak a fenntartó önkormányzatnak, bíróságoknak (jogszolgáltatás, 
ügyészség) kölcsönzött eredeti iratokat. Minden más egyéb esetben fénymásolva, amennyiben 
kellett, hitelesítve kaphattak dokumentumokat egyéb intézmények, magánszemélyek. 
A műszaki levéltári részleg kutató- és ügyfélszolgálata kedden és csütörtökön teljes munkaidő-
ben szolgálta ki az ügyfeleket. A Quantum Iskola anyakönyveinek átvételével növekedett az 
ügyfélszám, valamint az új családtámogatási rendszer bevezetésével az építési dokumentációk 
igénylése is gyarapodott. Továbbra is jelentős volt a panelházak tervrajzainak keresése, a hő-
szigetelési program folytatása miatt. 
 
A 2012-ben befogadott Richter Archívum esetében továbbra is heti három alkalommal, kedden, 
szerdán és csütörtökön volt nyitva tartás a kutatók számára. Az archívum vezetője a levéltártól 
függetlenül tevékenykedik. Használja a levéltár technikai eszközeit (számítógép, telefon, fax, 
fénymásoló stb.) és együttműködik a műszaki fióklevéltárban dolgozó kollégákkal. 
 
A családfakutatások egy része már most is internetes megjelenés alapján történt. Minden 
esetben felhívjuk azonban a kutatók és ügyfelek figyelmét, hogy kutatást az illető vagy 
valamely megbízottja végezhet csak intézményünkben. A levéltár pusztán ennek lehetőségét és 
feltételeit biztosítja a jövőben is. 
 
2016-os főbb kutatási témakörök 
 
Az I. világháború forrásai 
Az évforduló miatt az I. világháború forrásai kiemelt szerepet kaptak. A magyarországi levél-
tárak egy új, négy évig tartó országos projektet léptettek életbe, melynek feltételeit az év folya-
mán az NKA Közgyűjteményi Kollégiuma teremtette meg. Győr az I. világháború idején több 
okból is fontos központ volt, az ágyúgyár miatt katonai központ, míg pl. a monarchia sebesült-
jeit a Szentháromság Kórházban ápolták. Az első világháborús forráskötethez iratok keresése 
vált szükségessé az 1914-16 közötti tervtári dokumentációból. 
 
 

IX. Kiadványkészítés 
 
A városi levéltár folytatta az eddigi gazdag kiadványi tevékenységét. 
Kiadvány-politikájával – amely érinti a saját és a város tudományos szemléjét, a Győri 
Tanulmányokat – eddig is törekedtünk arra, hogy ezek bemutatása, ismertetése és árusítása 



1. számú melléklet 

6 
 

elsősorban az évente megrendezésre kerülő Könyvszalonon történjen. Természetesen ezeket a 
kiadványokat minden alkalommal bemutatjuk és árusítjuk az évente megrendezett Győri 
Levéltári Napokon is. Időszakonként a Magyar Levéltárosok Egyesületének vándorgyűlésén, a 
Megyei és Városi Levéltárak Vezetőinek Tanácsa éves találkozóin is hozzáférhetővé tesszük 
köteteinket, és így bonyolítjuk le a szakmai kiadványi cseréket is. Intézményünk maximálisan 
ki kívánja használni a szakmai vándorgyűléseket. Ez jó alkalmat teremt kiadványaink 
népszerűsítésére és árusítására. 
A városi tudományos szemle (Győri Tanulmányok) folytatásához 2016-ban 2,5 millió forintot 
biztosított az önkormányzat. A szerkesztőség pályázat útján megvalósuló tematikus számok 
megjelentetésével is számolt. A levéltár az elmúlt időszakban pályázati úton komoly összegeket 
nyert, melyeknek realizálása ebben a költségvetési évben történt. Ez tette lehetővé, hogy mind 
a levéltár, mind a város egyre gazdagodó tudományos kiadványi tevékenysége új művekkel 
gyarapodjon.  
 
Megjelent kiadványok 
 
1. Levéltári források Győr első világháborús éveiből I. kötet 1914-1916 - Győri Tanulmá-
nyok 2016/36.  
2. Győri Tanulmányok (sima szám) 2016/37.  
3. Török István, az 1956-os győri forradalmi események mártírja - Győri Tanulmányok 
Füzetek (sima szám) 2016/18.  
 

X. Közművelődés 
 
A levéltár 2016-ban kiemelten készült az 1956-os forradalom és szabadságharc 60. évforduló-
jára. Kiállítások, kiadványok és előadások tartása volt a cél, amit más közgyűjteményekkel 
együttműködve valósítottunk meg. A kiállítás közel három hónapig volt megtekinthető. Számos 
iskolában tartottunk rendhagyó előadásokat, ismertetve ezzel Győr kiemelkedő jelentőségét az 
1956-os forradalomban és szabadságharcban. A városi levéltár külön blokkban szerepeltette e 
témájú előadásait a közös levéltári napon, és a múzeum keretében is volt egy önálló előadásso-
rozat 1956-ról. 
Az első világháború emlékére március 8-án egy időszaki kiállítást nyitottunk épületünkben, 
amely elsősorban a birtokunkban lévő városi dokumentumokból készült, kiegészülve a múzeum 
néhány tárgyával.  
A városi levéltár a Győrben működő összes különböző fenntartású levéltárral egy napon tartotta 
meg a Győri Levéltári Napot. Továbbra is részt vett azokon a hagyományos nyári rendezvénye-
ken – gondolva itt a Múzeumok Éjszakájára –, amelynek egyik alrendezvénye a Nyitott Levél-
tári Programok keretében valósult meg. Ezen előadások is elhangoztak, s továbbra is nagy si-
kere volt az egykori városi börtön, a régi városháza pincéje megtekintésének. Hagyományosnak 
mondható a Barokk Fesztiválhoz kötődően, a színházzal és a fesztiválközponttal együttmű-
ködve ennek a helyszínnek a bemutatása, látványos előadások keretében. 
Ugyancsak a kezdetektől fogva részt veszünk a Könyvszalonon is. 2016-ban itt mutattuk be és 
ismertettük mindhárom új kiadványunkat. A rendezvényen a városunkban működő levéltárak 
közösen mutatkoztak be. 
 
 

XI. Szakkönyvtár 
 
Könyvtárunk jelentős gyarapodáson ment keresztül. Ennek fedezete részben az intézményi 
költségvetésben volt biztosított, illetve nyertünk pályázati forrásokat, valamint 
cserekiadványokkal is jelentősen gyarapítottuk állományunkat. Az NKA Közgyűjteményi 
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Kollégiuma által kiírt pályázaton a maximálisan megítélhető összeget nyertük elv e célra. 
Az NKA most már kötelességünkké teszi, hogy az általa támogatott kiadványokat a 
megjelenéssel egy időben, azzal párhuzamosan az intézményi honlapon is közzétegyük. 
Korábbi kiadványaink teljes egészében hozzáférhetőek az Archív Portálon, ami 2012-ig 
tartalmazza az addig megjelenteket.4 
A levéltár maga is ad ki kiadványokat; intézményünk gondozza a Győri Tanulmányokat, a város 
tudományos szemléjét. Ezek árusítása nemcsak a Könyvhéten és a Könyvszalonon történik, de 
törekedtünk arra, hogy a közgyűjteményekben, valamint egyes könyvesboltokban is árusításra 
kerüljenek. 
Kihasználtuk azt a kedvező lehetőséget, hogy a Magyar Levéltárosok Egyesülete 2016-ban 
Győrben tartotta éves tanácskozását. Ez alkalomból mintegy 250.000 Ft értékben 
ajándékkönyveket tudtunk juttatni a konferencia résztvevőinek és a megjelent levéltáraknak az 
NKA támogatásával. 
 

XII. Anyakönyvi másodpéldányok kezelése 
 
Az UB bejegyzések vezetését a könyvtár feladataival megbízott két segédlevéltáros dolgozó 
végezte. 
A jelenlegi anyakönyvi szabályok időhatárba beosztva korlátozzák a teljes őrizetünkben lévő 
állami korszakban való kutatást. Viszont az 1827 és 1895 közötti anyakönyvi másodpéldányok 
teljes körben kutathatók. Éppen a gyakori családfakutatások miatt ezek a kutatóteremben van-
nak elhelyezve, így a kutatóknak azonnal a rendelkezésükre állnak.  
A családfakutatások tematikájához hozzátartozik a város ún. illetőségi5 nyilvántartása, amely 
jelentős terjedelemmel bír, de miután névsorrendben van, így ez is könnyen kutatható.  
 
 
G y ő r, 2017. február 9. 

 

                                                           
4 Az Arcanum nyilvántartásainak, adatbázisainak használata ügyében Vác Város Levéltárától kaptunk egy értesítést. Ebből az 
derült ki, hogy mód nyílik arra, hogy az Arcanum engedélyével intézményünk is lehetőséget kapjon arra, hogy ezen adatbázisok 
használata ingyenes legyen. Vác Város Levéltára időközben ezt az engedélyt megszerezte, ennek analógiájaként, felvéve az 
Arcanum vezetésével a kapcsolatot, mi is kezdeményeztük a hozzáférést az adatbázishoz. Az engedélyt mi is megkaptuk. 
5Az illetőségi nyilvántartás 1850-1950 közötti adatokat tartalmaz Győr város azon lakóiról, akiket a település elismert győri 
illetőségűnek. Ez egyfajta települési állampolgárság, amely a maga idejében komoly kihatással bírt mind az adózásra, mind a 
helyi szociálpolitikára.  
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Győr Megyei Jogú Város Levéltárának 
 2017. évi munkaterve 

 
Az év kiemelkedő rendezvényei országos viszonylatban a Szent László Emlékév6, a reformáció 
kerek évfordulója, a Győr szempontjából kiemelkedő jelentőséggel bíró Mária Terézia uralko-
dónő születése.  
Természetesen a korábban megkezdett kutatásokat is folytatjuk, gondolva itt elsősorban az I. 
világháborúval kapcsolatos dokumentumok feltárására, közzétételének előkészítésére. Egyben 
kezdeményezzük a hiányzó Győr városi monográfia előkészítését a 750. évfordulóra.  
Egy tudományos tanácskozás összehívása mellett a feladatok koordinálását, a szükséges tudo-
mányos mű előkészítését tervezzük ebben a költségvetési évben. Ehhez a városban működő 
társintézmények mellett szeretnénk felhasználni a más városokban már sikerrel megvalósult 
monográfiák értékes tapasztalatait.7 
Természetesen a 2017-es Múzeumok éjszakáján is részt veszünk saját, önálló programokkal, 
valamint a Könyvszalonon is jelentkezünk új könyvekkel. 
 

* * * 
 

Győr Megyei Jogú Város Levéltárának 2017. évi eredeti költségvetési előirányzata 57.954.672 
forint, melyből a személyi juttatás 32.326.780 Ft, a munkaadót terhelő járulékok 7.111.892 Ft, 
a dologi és egyéb kiadások pedig 18.516.000 Ft. Az idei költségvetésünk a Győri Tanulmá-
nyokra 2.500.000 Ft és kulturális rendezvényekre 1.500.000 Ft támogatást is biztosít. 
 

I. Technikai fejlesztés, levéltári iratok elhelyezése 
 
Technikai fejlesztés  
 
A levéltár számítógépei részben elavultak. Az új számítógépes nyilvántartás bevezetése miatt 
szükség lesz új berendezés(ek) beállítására. A jogszabályi változások kötelezővé teszik intéz-
ményünk számára is a részletes adatszolgáltatást. Emiatt egy új nyilvántartási rendszer beveze-
tésére teszünk kísérletet, amely tartalmazná fondjegyzékünket, intézményünk szervnyilvántar-
tását, és megteremtődne a lehetősége ezen adatok internetes elérhetőségének. A települési ön-
kormányzatok levéltárai kimaradtak az ún. E-levéltári projektből, ezért jelenleg nincs mód arra, 
hogy a jogszabályi feltételeknek maradéktalanul eleget tudjunk tenni. Emiatt Budapest Főváros 
Levéltára vállalta magára, hogy egyedi pályázatot ad be a települési levéltárakat megsegítő új 
nyilvántartási rendszer bevezetéséhez szükséges feltételek megteremtésére. Ez tartalmazná 
nemcsak a kialakítandó nyilvántartási rendszert, de az ebben működő kollegák szükséges beta-
nítását is. A nyilvántartási rendszer ugyanazon az alapelven működne, amelyben már az egye-
temi levéltárak és az egyházi levéltárak közreműködnek. Mivel azonban a települési önkor-
mányzati levéltárak egyben közlevéltárak is, így a program megalkotóinak ki kell bővíteni ezt 
a rendszert.  
                                                           
6 Az 1940-es években Ungvár város javaslatára kezdeményezték a Szent László nap ünnepnappá nyilvánítását, hasonlóan a 
Szent István naphoz. Ezt akkor sajnálatosan összekapcsolták az ország fővárosa nevének megváltoztatásával, emiatt nem lett 
belőle semmi. Kezdeményezhetnénk, hogy parlamenti képviselők útján ez a Győr számára kiemelten fontos ünnepnap beveze-
tésre kerüljön.  
7 Győr városa először 1896-ban, a Millennium évében adott ki monográfiát, amelyet később szerettek volna nagyszabású kö-
tetté átalakítani. Emiatt a városban az akkori közgyűlés (törvényhatósági bizottság) létrehozott egy monográfiai emlékbizott-
ságot, amelyet az I. világháború időszakában is folyamatosan támogattak és megújítottak. Egyetlen eredménye Borowszky 
Sámuel megyei monográfiája, amelyet a város is támogatott anyagi eszközökkel. Sajnálatosan a későbbi monografikus próbál-
kozásokat hosszú ideig nem sikerült megvalósítani. Egyedül a 700. évfordulón megjelent vastag kötet vállalkozott arra, hogy 
a kor színvonalán jelenjen meg egy kötet, amely értelemszerűen napjainkra már elavult. A rendszerváltozás időszakában vá-
rosunkban megalakult a Győri Monográfiai Egyesület, ami támogatás híján nem tudta megvalósítani kitűzött tervét. Az ország 
több városa is sikerrel valósított meg ilyen célokat (Budapest, Debrecen, Miskolc, Szeged), és több helyütt indultak el ilyen 
jellegű próbálkozások (Székesfehérvár, Szombathely, Pécs).  
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A beadandó pályázat erre a bővítésre is kiterjed. Remélhetőleg az év során ez elkészül és a 
következő években már a szükséges adatszolgáltatás is ennek alapján valósul meg. 
 
Rákóczi úti központi épület 
Az épületben lévő nyílászárók, ajtók rendbetételét szeretnénk megvalósítani, amelyre részben 
fedezetet nyújt ez évi költségvetésünk. Az épület karbantartása, felújítása intézményünk hatás-
körébe tartozik. A korábbi cégek bevonása mellett, újabb szervezetek bevonásával képzeljük el 
a szükséges munkálatok elvégzését. 
 
Műszaki Fióklevéltár  
A fióklevéltárban a felszabadult és még üresen álló területek beállványozását folytatjuk. Ter-
veink szerint a korábban fix beépítésű helyekre mobil, összecsukható állványokat építünk ki. 
Ezzel jelentős helyeket tudnánk megtakarítani.  
 

II. Személyi ellátottság, vezetés, munkaszervezés 
 
2017 évben személyi állományunkban változást jelent az új gazdasági ügyintéző alkalmazása.  
A dolgozók továbbképzésére az előző évben nem került sor. A további képzéseknek már évek 
óta hiányzik az anyagi fedezete, és ezt a jelenlegi állapotában sem az állam, sem az önkormány-
zat nem támogatja. Azok, akik önszorgalomból mégis részt vesznek továbbképzésen, azt a saját 
költségükön teszik. 
A levéltári tevékenység ellátására jelenleg 10 főfoglalkozású dolgozó áll rendelkezésre: 3 
tudományos, 3 segédlevéltáros, 1 levéltárkezelő, 1 gazdasági ügyintéző, 1 ügyviteli és 1 
technikai alkalmazott. A feladatok maradéktalan ellátására a fenti létszám arányos fejlesztése 
régóta szükséges lenne. Sajnos 1998 óta nem történt fejlesztés. Az elmúlt években 
megszaporodott feladatok, valamint az átvett iratok növekvő mennyisége ezt indokolja. Az év 
során egyszeri jelleggel novemberig tartó fizetésemelésen esnek át a dolgozók. Ez összhangban 
van a kormányzat fizetésemeléssel kapcsolatos állásfoglalásával, arról azonban nincs 
tudomásunk, hogy mi történik majd november után. A bekövetkezett változások felhívták a 
figyelmet a bértábla elavultságára, amely kívánatos, hogy valamilyen szinten megújuljon. 
Ráirányította a figyelmet a levéltári szakma, mint életpálya hiányára. Nem ismert, hogy az 
elkövetkezendő időszakban milyen törekvések fogják felváltani a jelenlegi viszonyokat, utalva 
itt a stabil, belátható pénzügyi lehetőségek hiányára. 
Szükség szerint a levéltári munka szervezésén a továbbiakban munkaértekezletek tartásával 
javítunk. Ezekről feljegyzések, emlékeztetők is készülnek. 
 

III. A gyűjtőterület felügyelete 
 
Továbbra is kiemelten ellenőrizzük azokat az iratképzőket, amelyek megmaradtak a városnál. 
Az államosítással intézményünk számára is sok tekintetben új helyzet állt elő, emiatt számos 
intézményét nemcsak a fenntartó önkormányzat, de egyben a levéltár is elveszítette. A szakmai 
tanácskozások még nem döntötték el, hogy az állam működtetésébe került intézmények iratai 
visszamenőleges hatállyal, vagy csak az államosítást követően kerülnek át a megyei (állami) 
levéltári rendszerbe. Felügyeleti szempontból azonban értelemszerűen ezek már nem a mi in-
tézményeink. A szakmai állásfoglalás valószínűleg a közeljövőben megszületik, ami intézmé-
nyünkre is kötelezettségeket ró majd. 
Az elmúlt időszakban már csak levéltári szempontból is ún. értékhatár alatti szervek szűntek 
meg, melyek iratai nem kerültek levéltárunkba, és részünkről sincs törekvés arra, hogy ezeket 
akárcsak átmenetileg is őrizzük. Levéltárunk az év során a felügyelet gyakorlásakor különös 
figyelmet fordít arra, hogy meglévő szervezetekből is történtek kiszervezések, így ezen szerve-
zetek iratkezelése is jelentősen megváltozott, és fontos számunkra tudni, hogy a korábban itt 
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lévő, de már új helyre átkerült iratoknak mi lett a sorsa. Gondolok itt például a szemétszállítás 
kiszervezésére. 
 

IV. Anyaggyarapodás, anyagvédelem 
 
A levéltár már a tavalyi munkatervében szerepeltetett az önkormányzattól kisebb iratátvétele-
ket. Mivel ez akkor nem valósult meg, átkerült ez évi munkatervünkbe. A városi irattárral 
egyeztetni fogunk arról, hogy mely irategyüttesek átvétele kerülhet sor 2017-ben. 
 
Állományvédelem 
 
Egy új, öt évre szóló állományvédelmi szabályzatot alkotunk meg, amely az iratvédelem mellett 
a levéltári raktárak szükséges időszaki felújítására is kiterjed. Tekintettel arra, hogy az e célra 
megpályázható összegek drasztikusan lecsökkentek8, a megvalósulás forrása a fenntartónak az 
év során nyújtott támogatása kell, hogy legyen. A pályázatoknál, amennyiben ilyen kiírásra 
kerül, szeretnénk folytatni a savmentes dobozok beszerzését, valamint a restaurálásra érett 
irataink további rendbetételét. 
 

V. Iratrendezés 
 
A 2017-es esztendőben folytatódik a fenntartó önkormányzat iratainak rendezése, egységesí-
tése és raktári jegyzékekkel való ellátása.  
Mivel kisebb iratátvételekre is sor kerül az önkormányzattól, itt az a fő törekvésünk, hogy az 
így bekerülő iratok már rendezett, selejtezett állapotban érkezzenek a levéltárba, így már a hely-
színen rendezzük, dobozoljuk a maradandó értékű iratokat.  
 

VI. Iratselejtezés 
 

A selejtezésre érett iratanyag kiválogatása folytatódik. Elsősorban az intézmények már elavult 
pénzügyi iratainak a kiselejtezésére helyezzük a hangsúlyt, ezzel helyeket takarítunk meg és 
olyan iratoktól szabadulunk meg, amelyek nem bírnak maradandó értékkel. 
Az iratselejtezést elsősorban a korábbi időszakban már bedobozolt iratoknál folytatjuk, továbbá 
a nemrég átvett önkormányzati iratok esetében is. Ennek oka, hogy a gyors átvétel miatt ennek 
a munkának az elvégzésére az önkormányzatnál nem volt lehetőség. Itt a fő szempont az, hogy 
az önkormányzatnál keletkezett iratok biztonságban megőrzésre kerüljenek. Mind az 
önkormányzatnak, mind pedig a levéltárnak az az érdeke, hogy a jogbiztosító iratok 
fönnmaradjanak. A megselejtezés célja, hogy csak a valóban maradandó értékkel bíró iratok 
őrzése váljon lehetségessé intézményünkben. 
 
A levéltár őriz úgynevezett nem levéltári iratokat is, amelyek többsége a felszámolt 
intézményektől került át hozzánk. Mivel ezek esetében szabályszerű iratátadás-átvételről nem 
beszélhetünk, így sok pénzügyi és egyéb nem levéltári irat került a birtokunkba, amely az 
intézmény megmaradása esetén már egyébként is selejtté vált volna. Ezek az év során 
kiselejtezésre kerülnek. 
 
 
 

VII. Segédletkészítés 
 

                                                           
8 Az NKA e célra kiírt pályázati összege a tíz évvel ezelőtti összeg 1%-ára zsugorodott. 
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Intézményünk korábban már jelezte szándékát az E-levéltárhoz való csatlakozáshoz, de erre 
2016-ban sem került sor. Időközben Excel táblázatban elkészítjük az alánk tartozó szervek nyil-
vántartását, amely naprakész és csak a jelenleg is az önkormányzat alá tartozó intézményeket 
fogja tartalmazni. A későbbiek során ezt a nyilvántartást átvezetjük a hamarosan bevezetésre 
kerülő új, számunkra készült programba is. 
Levéltárunk a segédletkészítésnél törekszik arra, hogy ezek, éppen a későbbi felhasználás és 
változások miatt, digitálisan legyenek rögzítve és tárolva. Ezzel megteremtődik a későbbi on-
line nyilvántartás bevezetésének lehetősége. A feldolgozó munka során a levéltár célja az ide-
ális rendezettségi szint elérése, amely az iratanyag jellegétől és kutatottságától függően eltérő 
lehet. Az esetek többségében az iratokat középszintre rendezik, a tervtári anyagoknál és a kö-
tetek esetében darabszintre rendeznek. Rendezetlen irat a levéltárban nem található, az alap-
szinten rendezett anyagok aránya is meglehetősen alacsony, és fokozatosan csökkenő tenden-
ciát mutat. A középszinten rendezett iratok részesedése stabilan 85% körül alakult, a darabszin-
ten rendezettek aránya viszont 11%-ról 14%-ra növekedett. Az elmúlt évek változási tendenciái 
kedvező irányba mutatnak és a levéltári anyag rendezettségi szintje magas.  
Győr Város Tanácsa Építési Osztályának műszaki irataihoz egy hasonló részletességű, darab-
szintű segédlet áll rendelkezésre, amelyben a „Filemaker” elnevezésű adatbázis-kezelő prog-
ram segítségével lehet kereséseket végezni. A raktári jegyzék csaknem a teljes iratanyaghoz 
rendelkezésre áll. Az elmúlt 5 évben összességében javuló tendencia figyelhető meg: a levéltári 
anyag feldolgozottsága, segédletekkel való ellátottsága magas fokú, ideális szintű. Újabban rak-
tári jegyzékek kizárólag elektronikus formában készültek, a teljes levéltári anyaghoz rendelke-
zésre áll digitális segédlet. 
Tájékoztatási célú segédletként jelentek meg nyomtatásban a Győr város tanácsülési és tör-
vénykezési jegyzőkönyveinek regesztáit közreadó kötetek.  
 

VIII. Kutató- és ügyfélszolgálat 
 
A Külső Baross úton a kutató- és ügyfélszolgálat növekvő igénybevétele ellenére az eddig ki-
alakult gyakorlat nem módosul 2017-ben. Az ügyfélszolgálat eddigi gyakorlatát csak annyiban 
módosítjuk, hogy új szabályzatot készítünk. Ennek nyomán új adatlapok kerülnek bevezetésre, 
segítve az ügyfelek gyors és hatékony kiszolgálását. 
Az elmúlt időszakban, éppen a szoros átvételi határidők figyelembevételével ez a tevékenység 
jelentősen felszaporodott, néhány esetben úgy is mondhatnánk, hogy tömeges megkeresésekről 
van szó.  
 
Tekintettel az elmúlt időszak tapasztalataira, számíthatunk a családfakutatások további emel-
kedésére. Sajnos, egyre nő az ún. „távkutatók” száma, akik személyesen nem jelennek meg, és 
úgy vélik, hogy e-mailen való megkeresésük kapcsán a kutatást majd a levéltár fogja elvégezni. 
Tapasztaljuk, hogy keveredik a kutatás és az ügyfélszolgálat fogalma, több kutató nem ismeri 
azokat a szabályzatokat, jogi paramétereket, amelyek ezt a tevékenységet szabályozzák.  
 
Mivel a kutató- és ügyfélszolgálat mind a központi épületben, mind pedig a műszaki telephe-
lyen egyaránt folyik, törekszünk arra, hogy mindkét helyen azonos, egységes gyakorlat kerüljön 
bevezetésre, összhangban azokkal az elvárásokkal, melyek a mai korszerű levéltári gyakorlat-
ban már meghonosodtak.  
 
 
 
2017-es főbb kutatási témakörök 
 
Az I. világháború forrásai 
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Az évforduló miatt az I. világháború forrásai kiemelt szerepet kapnak. A 2014-ben megalakult 
Első Világháborús Emlékbizottság munkájában a levéltár is részt vesz. A dokumentumok gyűj-
tésének legfontosabb szempontja, hogy azokat mindenki számára hozzáférhetővé tegyük egy 
megvalósuló kiállítás, az anyagok digitális hozzáférhetőségének biztosítása, valamint egy ön-
álló dokumentumkötet közreadása segítségével, az első kötetet majd 2018-ban fogja követni a 
második kötet, ennek előkészítése azonban ez évben is folyamatban van. 
 

IX. Kiadványkészítés 
 
A városi levéltár folytatja az eddigi kiadványi tevékenységét. A városi tudományos szemle 
(Győri Tanulmányok) kiadásához 2017-ben 2,5 millió forintot biztosít az alapító önkormány-
zat. Az elmúlt évek gyakorlatának megfelelően a Győri Tanulmányok Füzetek sorozatot is foly-
tatjuk. Indulunk az NKA pályázatán is. 
 
Megjelenő kiadványok: 
1. Győri Tanulmányok 2017/38. (sima szám)  
2. Győri Tanulmányok Füzetek 2017/19.  
3. Győri Levéltári Füzetek 2017/16. Dominkovits Péter: Győr város tanácsülési és bírósági 
jegyzőkönyveinek regesztái X. kötet 
 

X. Közművelődés 
 
Az önkormányzat támogatását figyelembe véve és más intézményekkel is együttműködve köz-
reműködünk a Múzeumok éjszakáján saját programjainkkal, valamint ott leszünk azokon a 
nyári rendezvényeken (pl. barokk esküvő), melyeken a részvételünk már szintén hagyományos-
nak számít. A levéltár pincéjében lévő előadások korábban is nagy sikerrel zajlottak, ez folyta-
tódik ebben az évben is. 
A városi levéltár a Győrben működő összes különböző fenntartású levéltárral egy napon tartja 
meg a már hagyományosnak számító Győri Levéltári Napot. Ezek nemcsak helyi jelentőséggel 
bírtak, de számos esetben országos érdeklődésre is számot tartottak.  
Az évfordulók egyben kötelezettséget is rónak a levéltárra, hiszen elődeink mindenkor méltó 
színvonalon emlékeztek meg ezekről. Kezdeményezzük tudományos konferencia megtartását 
a jeles évfordulók tiszteletére. Az évforduló, amelyet idén kiemelten kezel levéltárunk, Mária 
Terézia, Szent László, illetve a reformáció kerek évfordulója. A tudományos feltárásokban is 
kivesszük a részünket, így az I. világháborús iratanyagok feltárása, digitalizálása és 
publikálása projektben. 
Rendszeres könyvbemutatókat szervezünk nemcsak a levéltárunk által kiadott és szerkesztett 
kiadványokból, de más országos jelentőségű kiadványok bemutatását is fontosnak tartjuk. 
  

XI. Szakkönyvtár 
 
A könyvállomány ellenőrzését az év első felére tervezzük. Itt darabszintű ellenőrzésről van szó, 
amelyet a jelenlegi jogszabályok szerint kétévente kell végrehajtanunk. 
A levéltár gazdag kiadványi tevékenységének eredménye az a számtalan kötet, amelyet 
nemcsak kiadunk, de foglalkozunk ezek árusításával is.  
Az Arcanum gondozásában kiadványaink folyamatosan digitalizálva mindenki számára már 
most is elérhetőek. Az NKA módosított kívánalmai közé tartozik, hogy az általuk támogatott 
kiadványok a nyomdai megjelenéssel párhuzamosan egyben a levéltár honlapján is elérhetőek 
legyenek. Ennek figyelembevételével törekszünk arra, hogy az egyéb kiadványaink is 
hozzáférhetővé váljanak a megújuló honlapunkon.  
A levéltár évek óta fenntartja az interneten a saját facebook-os oldalát, amelyet szinte hetente 
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frissít új és új, figyelemre méltó eseményekkel, s megosztjuk a levéltári szakmában történő 
fontos híreket. Az intézményünkben zajló programokról is, gazdag fotódokumentáció 
kíséretében itt számolunk be, és bizonyosság, hogy ez egy sokak által figyelemmel kísért, 
népszerű tevékenysége intézményünknek. 
 
A levéltár honlapja  
 
A levéltár honlapja régóta üzemel. Itt egy nagyszabású elképzeléssel állunk elő, amelyben 
segítségünkre van a könyvtár is. Minimális célként tűzzük ki, hogy rátelepülünk a könyvtár 
szerverére és esetleg sor kerül a honlap megújulására is.  
 

XII. Anyakönyvi másodpéldányok kezelése 
 
Ez évben is folyamatos feladat az UB bejegyzések vezetése. Két, már végzett segédlevéltáros 
dolgozót képeztünk ki erre a feladatra, betanításuk megtörtént. 
A kutatóteremben elhelyezett egyházi anyakönyvi másodpéldányokban végzett kutatások, adat-
szolgáltatások ügyében is a betanított segédlevéltárosokra építünk, együtt a kutatótermi felü-
gyelővel. 
 
 
 
G y ő r, 2017. február 9. 
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Óvoda
Egész nap 320 330 10 3,1 240 257 17 7,1 560 587 27 4,8
Csak ebéd 202 208 6 3,0 151 162 11 7,3 353 370 17 4,8

Általános iskola
Napközi 462 476 14 3,0 347 371 24 6,9 809 847 38 4,7
Menza 286 296 10 3,5 214 231 17 7,9 500 527 27 5,4
Tízórai 102 105 3 2,9 77 82 5 6,5 179 187 8 4,5
Uzsonna 74 75 1 1,4 56 58 2 3,6 130 133 3 2,3

Középiskola
Egész nap 640 660 20 3,1 480 515 35 7,3 1120 1175 55 4,9
Menza 304 314 10 3,3 228 245 17 7,5 532 559 27 5,1
Reggeli 134 138 4 3,0 100 108 8 8,0 234 246 12 5,1
Vacsora 202 208 6 3,0 152 162 10 6,6 354 370 16 4,5

Gyermektábor
Reggeli 184 190 6 3,3 138 148 10 7,2 322 338 16 5,0
Ebéd 290 299 9 3,1 218 233 15 6,9 508 532 24 4,7
Uzsonna 146 150 4 2,7 109 117 8 7,3 255 267 12 4,7
Vacsora 205 211 6 2,9 154 165 11 7,1 359 376 17 4,7

Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Intézmény
Óvoda - egész nap 320 330 10 3,1 240 257 17 7,1 560 587 27 4,8
Óvoda - kollégium 474 488 14 3,0 355 381 26 7,3 829 869 40 4,8
Iskola - egész nap 464 478 14 3,0 348 373 25 7,2 812 851 39 4,8
Iskola - kollégium 556 574 18 3,2 417 448 31 7,4 973 1022 49 5,0
Gyermekotthon 556 574 18 3,2 417 448 31 7,4 973 1022 49 5,0

*Megjegyzés: A fenti nyersanyagnorma és rezsiköltség nem tartalmazza az előzetesen felszámított ÁFA összegét!

Saját főzőkonyhával rendelkező, valamint vásárolt élelmezés esetén alkalmazandó nyersanyagnormák és 
rezsiköltségek 2017. április 1-jétől*

Ellátási forma

Ft / adag
Nyersanyag-norma Rezsiköltség 75 % - 78 % Nyersanyagnorma + rezsiköltség összesen
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Tájékoztató a WHO Egészséges Városok Projekt 2016. évi tevékenységéről 
 
A Győri Egészséges Városok Program 2016. évi tevékenységét is az Egészség 2020 Európai 
Egészségstratégia prioritásaihoz kapcsolódó, 5 évre vonatkozó, alábbi célok határozták meg:  
 

1. A Győrben élők életminőségének javítása érdekében történő városvezetés 
2. Hosszútávon fenntartható, egészséges városi környezet biztosítása az egészség 

megőrzéséhez 
3. Az egészségi méltánytalanságok csökkentése 
4. Egészségfejlesztés egy életen át a népegészségügyi prioritások figyelembevételével 
5. Ember központú egészségügyi ellátás és az egészség-műveltség fejlesztése 

 
A Győri WHO Egészséges Városok Program egyik legfőbb célja, hogy elősegítse az egészség 
szempontjainak érvényesülését a Győrben élő emberek életminőségét befolyásoló 
döntéshozatali folyamatokban. Ez kétféle módon valósulhat meg. Egyrészt az 
előterjesztések WHO-s elvek alapján történő véleményezésével, (39/2005. (II. 24.) Kgy. sz. 
határozat), másrészt a győri lakosság egészségét támogató előterjesztések előkészítésével.  
A Győri Egészséges Városok Program keretében, 5 éves periódusokban monitorozásra kerül a 
Győr városi lakosság egészségi állapota és az azt befolyásoló tényezők. A legújabb városi 
Egészségképre alapozva került kidolgozásra a Győr városi Egészségfejlesztési terv, amelyet 
a Közgyűlés 2016 decemberében fogadott el. 
Az Egészségkép és Egészségfejlesztési terv kidolgozására munkacsoport alakult a Győr 
Megyei Jogú Város Önkormányzata Humánpolitikai Főosztály WHO Iroda, a Győr-Moson-
Sopron Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Főosztálya, a Széchenyi István Egyetem 
Petz Lajos Egészségtudományi és Szociális Intézet, Szociális Munka Tanszék, valamint a 
Széchenyi Egyetem Kautz Gyula Gazdaságtudományi Kar Regionális-tudományi és 
Közpolitikai Tanszék szakembereinek részvételével. A problématérkép elkészítésében és az 
előterjesztés véleményezésében részt vettek az Egészséges Városok Projekt Irányító Bizottság 
tagszervezeteinek szakemberei is. 
 
Az Egészségkép és Egészségfejlesztési terv összeállításához számos módszerrel történt adat- 
és információgyűjtés: 

 A meglévő információs bázisokban fellelhető adatok összegyűjtése és elemzése 
 Az önkormányzati bizottságok elnökeivel készült egyéni interjú arról, hogy a 

területükhöz kapcsolódó koncepciók, stratégiák hogyan szolgálják a lakosság 
egészségét és milyen lehetőségeket látnak ennek fejlesztésére 

 Dokumentum elemzés az önkormányzat stratégiái, koncepciói vizsgálata céljából 
az egészséget támogató WHO-s elvek megvalósulására vonatkozóan 

 Az iskolai egészségnevelési tervek dokumentumelemzés módszerével történő 
vizsgálata annak tartalmát illetően, valamint a megvalósításuk gyakorlati 
tapasztalatainak összegzésére kérdőíves vizsgálattal 

 Fókuszcsoportok a fiatalokkal, felnőttekkel és idősekkel foglalkozó szakemberek 
véleményének, javaslatainak az összegyűjtésére 

 Lakossági fórumok a településrészek önkormányzati képviselői, szakértői, civil 
szervezetek és a városrész érdeklődő lakosai egészséggel, egészséget meghatározó 
tényezőkkel kapcsolatos problémáinak, javaslatainak feltérképezésére 
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 Lakossági felmérés 2600 fő reprezentatív, kérdőíves megkérdezésével, az 
adatbázisokból hiányzó városrészi adatok illetve egészségmagatartásra vonatkozó 
információk megszerzése, elemzése céljából 

 SWOT elemzés az életmódot befolyásoló háttértényezőkre vonatkozóan 
 Problématérkép a fejlesztésre szoruló területek meghatározására. 

A sokrétű módszerekkel kinyert információk jó alapot szolgáltattak az Egészségfejlesztési 
terv célkitűzéseinek, tevékenységi területeinek meghatározásához. 
Az Egészségfejlesztési terv az Integrált Településfejlesztési Koncepció és Stratégia, a Helyi 
Esélyegyenlőségi Program, a Győrben élő Idősek életminőségének javítását célzó koncepció, 
a Győr városi Drogstratégia és számos más városi dokumentum figyelembevételével, illetve 
azokkal összhangban készült. 
 
A WHO Egészséges Városok Program nagy hangsúlyt fektet a különböző szektorok 
együttműködésére, mert az egészséget sok tényező határozza meg, így az egészségi 
állapotban javulást csak a különböző területekkel együttműködve lehet elérni. Fontos partner 
és a gyermek- és ifjúsági korosztály elérésében megkerülhetetlen színtér az oktatási terület. 
Még 2015-ben, a Nemzeti Egészségfejlesztési Intézet és a Győr Megyei Jogú Város 
Önkormányzata WHO Egészséges Városok Program együttműködésével „Regionális 
Szakmai konzultáció az iskolai egészségfejlesztés bemutatására” címmel konferenciára került 
sor Győrben, a TÁMOP-6.1.1-12/1 „Egészségfejlesztési szakmai hálózat létrehozása” című 
kiemelt projekt köznevelési alprojektje keretében. A konferencia fő témája a Teljes körű 
Iskolai Egészségfejlesztési program, az Egészségtudatos iskola modell bemutatása, 
véleményezése volt. A konferencián iskolaigazgatók és több mint 20 tapasztalt pedagógus 
mondta el véleményét a modellről, három aspektus mentén. Az egyik szempont szerint az 
iskolát, mint szervezetet elemezték, hogy a szervezeti intézkedésekkel hogyan lehet 
előmozdítani az iskolai egészségfejlesztést. A második megközelítés az iskolai 
egészségfejlesztés belső és külső partnereinek bevonását támogató módszereket vázolta fel, és 
mutatott be e téren megvalósított jó gyakorlatot. A harmadik szempont volt az intézmények 
közötti együttműködés az iskolai egészségfejlesztés megvalósításában – a tapasztalatok, 
szakértelem, kapacitások megosztásának lehetőségeiről. A résztvevők jónak tartották a 
kezdeményezést, de szükségesnek ítélték a feltételek biztosítását. Mivel 2016-ban még nem 
történt érdemi intézkedés a modell országos bevezetésére, ezért Győr Megyei Jogú Város 
Önkormányzata a WHO Egészséges Városok program keretében pályázatot hirdetett a győri 
általános iskoláknak. A pályázat célja: a teljes körű iskolai egészségfejlesztés bevezetésének 
ösztönzése, elősegítése céljából mintaprogramok elindítása Győr város általános 
iskoláiban. A pályázat a teljes körű iskolai egészségfejlesztés folyamatos megvalósítását 
elősegítő helyzetfelmérés és fejlesztési program elkészítésére, szervezeti megoldások 
bevezetésére (egészségfejlesztő munkacsoport, értékelő csoport stb.), támogató hálózat 
kialakítására, egyéb intézkedésekre, szakmai műhelymunkára, szupervízióra, 
esetmegbeszélésre, szakmai anyagok beszerzésére, elkészítésére, képzésekre nyújt támogatást. 
Két győri oktatási intézmény nyerte el lehetőséget a teljes körű iskolai egészségfejlesztési 
mintaprogram megvalósítására, a Győri Kovács Margit Német Nyelvoktató Nemzetiségi 
Általános Iskola, Alapfokú Művészeti Iskola, Iparművészeti Szakgimnázium és 
Szakközépiskola, valamint a Váci Mihály Általános Iskola.  
 
Az iskolai színtéren 30 órás akkreditált továbbképzési program is megvalósult az 
Egészséges Városok program keretében „És Veled ki törődik? – A pedagógus lelki 
egészsége” címmel. 
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Az önkormányzat célja a továbbképzés megszervezésével, támogatásával az volt, hogy a 
tanév végén a képzés igazi élményt, feltöltődést biztosítson, a következő tanévre pedig 
korszerű ismereteket, hatékony módszereket kapjanak a résztvevő pedagógusok mentális 
egészségük megőrzéséhez és nevelőmunkájuk eredményességének növeléséhez. 
A képzés további célja az volt, hogy segítse a résztvevőket önmaguk jobb megismerésében, a 
kiégés veszélyeinek a felismerésében, az egészséges életvitel, a stressz-kezelés, az asszertív 
önérvényesítés és a kooperatív együttműködés megvalósításában. Mindehhez a képzés jó 
megoldásokat mutatott és gyakorlatias előadásokkal, mentálhigiénés játékokkal, 
gyakorlatokkal, és csoportmunkával aktivizáló tanulási lehetőséget biztosított. A képzés 
légköre elősegítette a résztvevők feltöltődését, a képzés vezetője, Antal Judit mentálhigiénés 
szaktanácsadó pedig hiteles mintával segítette a tanulást a résztvevők számára, ugyanis a 
témában és a pedagógus képzés területén magas színvonalú elméleti felkészültséggel és széles 
körű gyakorlati tapasztalatokkal rendelkezik. 
A képzés 4 fő részből állt:  
1. Az önismeret és a lelki egészség kapcsolata 
2. A pedagógushivatás veszélyei és a megelőzés lehetőségei 
3. Az érzelmek kezelése és a konstruktív megküzdési stratégia 
4. Az egészséges, boldog és sikeres életvitelhez szükséges magatartás alakítása 
 
A képzésen 11 győri általános iskola 24 pedagógusa vett részt. A képzés 2016. június 20., 21., 
22., 24. napokon, a Győri Nádorvárosi Ének-zenei Általános Iskolában valósult meg. 
A képzésen résztvevők nyitottak, aktívak és együttműködőek voltak. A képzési tematika a 
tervek szerint valósult meg. Minden résztvevő megfelelt a képzési követelményeknek, és a 
képzés elérte a kitűzött céljait. A pedagógusok a szóbeli és az írásbeli visszajelzések során 
maximális elégedettségüket fejezték ki. Értékelésükben különösen kiemelték az információk 
újszerűségét, a követelményeket és az előadó munkáját. A sikerességet az is igazolja, hogy a 
résztvevők kifejezték igényüket arra, hogy szívesen folytatnák az együttműködést bármilyen 
formában.  
 
Ugyancsak az iskolai színtéren folyó pedagógiai nevelőmunka segítését célozta a Békés 
Iskolák program megismertetése az általános iskolákkal. Győr Megyei Jogú Város 
Önkormányzata, a WHO Egészséges Városok Program keretében hosszú évek óta, különböző 
módszerekkel, képzésekkel segíti az iskolai erőszak megelőzését, a konstruktív, egészséges 
szemléletű iskolai légkör megteremtését. Mivel a Zuglói Közbiztonsági non-profit Kft. 
elkötelezett a Békés Iskolák program és a resztoratív konfliktus megelőzési és kezelési 
technikák megismertetése, elterjesztése mellett, az ő szakemberüket hívták meg a program 
bemutatására. 
A Békés Iskolák programról szóló 1,5 órás, interaktív előadás fő célcsoportja az 
iskolaigazgatók/helyettesek, voltak, akik november 9-én a Kölcsey Ferenc Általános 
Iskolában tartandó Igazgatói értekezlet keretében ismerkedtek meg a programmal. 
A resztoratív módszerek elsajátítását célzó, 3 órás képzésre pedig ugyancsak november 9-
én, a Generációk Házában került sor, ahol pedagógusok, KEF kapcsolattartók, 
egészségfejlesztők, drogügyi koordinátorok és/vagy gyermekvédelmi felelősök vettek részt. A 
képzés költségét Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata, a WHO Egészséges Városok 
Program költségvetési keretéből biztosította, így a pedagógusok számára térítésmentes volt a 
részvétel. 
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Fontos törekvése a WHO Egészséges Városok Programnak az is, hogy a lakosságot 
hozzásegítse ahhoz, hogy képes legyen a saját egészségét támogató döntéseket hozni, 
illetve ennek megfelelő életmódot folytatni. Ezt segítette elő többek között a 2016-ban 22. 
alkalommal megrendezett Egészség-Piac lakossági egészségmegőrző programsorozat.  
 
Nagy érdeklődés mellett zajlott le 2016 tavaszán a 22. alkalommal megrendezett Egészség-
Piac lakossági egészségmegőrző programsorozat, amely Győr különböző városrészeiben, 
az alábbi 12 helyszínen kínált változatos szűrővizsgálatokat, előadásokat, tanácsadást, 
életmód programokat.  
 
HELYSZÍN VÁROSRÉSZ IDŐPONT 
Ménfőcsanaki Bezerédj –kastély  
(9012 Győr- Ménfőcsanak, Győri út 90.) 

Ménfőcsanak  2016. április 01.  
14-18 óra 

Győri Kovács Margit Német Nyelvoktató 
Nemzetiségi Általános Iskola, Alapfokú 
Művészeti Iskola  
(9024 Győr, Répce u. 2.) 

Marcalváros  2016. április 02.  
10- 13.30 óra  

Gyirmóti Művelődési Ház  
(9019 Győr, Szent László út 35-37.) 

Gyirmót 2016. április 08.  
16- 19 óra  

Újvárosi Művelődési Ház  
(9025 Győr, Liget u. 55.) 

Újváros 2016. április 09. 
09-13 óra 

Rómer –terem 
(9022 Győr, Teleki L. u. 21.) 

Belváros 2016. április 14.  
13-18 óra 

Likócsi Közösségi Ház  
(9017 Győr, Esztergető u. 12.) 

Likócs 2016. április 15. 
15-19 óra 

József Attila Művelődési Ház 
(9028 Győr, Móra tér 1.) 

Szabadhegy  2016. április 15.  
15-18 óra 

Móra Ferenc Általános és Szakközépiskola  
(9023 Győr, Kodály Z. út 20-24.) 

Adyváros 2016. április 16.  
09-13 óra  

Molnár Vid Bertalan Művelődési Ház  
(9011 Győr, Váci Mihály u. 3.) 

Győrszentiván 2016. április 16. 
09-13 óra 

Győri Tulipános Általános Iskola Kisbácsai 
Általános Iskolája 
(9029 Győr, Sövény u. 15.) 

Kisbácsa 2016. április 23.  
09-13 óra 

Pinnyédi Művelődési Ház  
(9025 Győr-Pinnyéd, Napfény u. 1.) 

Pinnyéd 2016. május 07.  
10-13 óra 

Püspökvár kertje  
(9022 Győr, Káptalandomb 5/b.) 

Belváros 2016. május 08.  
11-16 óra 

 
A győri önkormányzat WHO Egészséges Városok programja keretében megvalósult 
rendezvénysorozat széleskörű együttműködésre épült, amelyben a társszervező kulturális és 
oktatási intézmények mellett egészségügyi szolgáltatók, vállalkozások, civil szervezetek 
fogtak össze a településrészek önkormányzati képviselőinek támogatásával.   
Az április 7-i egészség világnaphoz kapcsolódó rendezvények WHO által ajánlott, kiemelt 
témája az idei évben a cukorbetegség volt. Nem véletlen a választás, ugyanis a II. típusú 
(időskori) diabétesznek, amely az összes eset kb. 90%-át jelenti, az előfordulási gyakorisága 
2030-ra a duplájára nőhet. Ugyanakkor a betegségnek két fő kockázati tényezője van, a 
mozgásszegény életmód és az elhízás, túlsúly.  
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Ezért egyszerű életmódbeli szokások, – a normál testsúly fenntartása, a rendszeres fizikai 
aktivitás, az egészséges táplálkozás – kimutathatóan hatékonyak a 2-es típusú cukorbetegség 
megelőzésében vagy kialakulásának késleltetésében. 
 
A partnerek köre a szokásos partnerek – Egészségügyi Alapellátás, Petz Aladár Megyei 
Oktató Kórház, Kardirex Egészségügyi Központ, Lions Klubok, Rextra Kft., számos 
egészségügyi vállalkozás – mellett kibővült a Marketing Empire Kft-vel, valamint a WHO-s 
témaajánláshoz kapcsolódóan a Győr-Moson-Sopron Megyei Diabétesz Egyesülettel. A 
háziorvosok, belgyógyász szakorvosok mellett vendég volt Hevesi Tamás előadóművész és 
sportoló is. A programok sikeres lebonyolításában számos önkéntes is közreműködött. 
Az előadások és tanácsadás az ismeretszerzést, szemléletformálást szolgálták. A 
cukorbetegség megelőzéséről, kezeléséről egészségügyi szakemberektől, és érintettektől 
egyaránt lehetett hasznos praktikákat tanulni. A háziorvosok, belgyógyászok közül a 
leginformatívabb dr. Papp Magdolna előadása volt a Kovács Margit Iskolában, de nagy 
érdeklődéssel hallgatták dr. Fürst Ágnest is Újvárosban, Kisbácsán pedig dr. Balázs Éva látta 
el szakszerű információkkal a résztvevőket.  Hevesi Tamással két helyszínen, a Móra 
Iskolában és Győrszentivánon beszélgettek el, aki személyes példájával igazolta, hogy lehet a 
diabétesszel is teljes életet élni és elmondta, hogyan tartja karban az egészség/betegségét. 
A rendezvénysorozat marketingjéhez a Marketing Empire Kft. szakemberei 
közreműködésével, a Győr+ média, Kisalföld, fizetett rádió szpot, fizetett facebook hirdetés, 
helyszínek plakátjai, szórólapjai, facebook oldal, fotók járultak hozzá. 
Az Egészség-Piac rendezvénysorozat valamennyi generáció számára ajánlott szolgáltatásokat. 
Különösen nyitott erre az idős korosztály. Egyrészt talán jobban tudnak rá időt szánni, 
másrészt motiváltabb az ember, ha már voltak/vannak egészségi problémái. A megelőzés 
akkor a leghatékonyabb, ha minél korábbi életkorban elkezdődik, de sosem késő tenni az 
egészségünkért! Az idei évben az aktív korúakat is nagyobb arányban sikerült elérni. 
Három új helyszín volt az előző évhez képest: Marcalváros, ahol több mint 10 éve nem volt 
ilyen rendezvény, ezért Kovács Tamás önkormányzati képviselő kezdeményezte és Vargáné 
Nemesi Emma szervezte meg. Kisbácsán – Bárány István önkormányzati képviselő 
kezdeményezésére, az iskola igazgatónője, Czigler Magdolna segítségével valósult meg a 
program, de egy helyi szervezőre még szükség lesz, ha jövőre is szeretnénk ott programot 
szervezni. A Püspökvár rendezvénye a Szeretet Napok, ahhoz kapcsolódtak szűrővizsgálatok 
és tanácsadás, Szabó György Karitasz igazgató kezdeményezésére és szervezésében. 
A 12 helyszínen zajló szűréseken ezres nagyságrendben fordultak meg résztvevők. Közülük 
voltak olyanok, akik először szembesültek emelkedett vérnyomás, vércukor, koleszterin, PSA 
(prosztata elváltozás), vagy csontritkulásra utaló értékeikkel. Ezek a vizsgálatok tájékoztató 
jellegűek, elváltozás esetén egészségügyi intézményben történő kivizsgálásuk indokolt. Ezért 
is volt hasznos a háziorvosok, asszisztensek és védőnők közreműködése a rendezvényeken, 
akik az érintettek további gondozásában szerepet vállalnak.  
A helyszíneken készült elégedettséget mérő kérdőívek főbb megállapításai az alábbiakban 
összegezhetők:  

 Majd minden második megkérdezett ítélte inkább jónak az egészségét, 15% inkább 
rossznak. 

 37% szerint rendszeres orvosi ellenőrzéssel és 56% szerint egészséges életmóddal 
tehet az egészségéért. 

 A férfiak szignifikánsan nagyobb arányban gondolják úgy, hogy az egészségünk 
nagyrészt rajtunk kívül álló dolgokon múlik. 

 A férfiak szignifikánsan nagyobb arányban válaszoltak úgy, hogy nem élnek 
egészségesen. 
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 Az elmúlt években az egészséggel kapcsolatos információk beszerzésének is 
elsődleges forrásává vált az internet. 

 Az elsődleges információs csatornák használata az életkor által meghatározott. 
 Az egészségnapokon legtöbben szűrővizsgálatokon, állapotfelmérésen szeretnének 

részt venni. 
 Több hasonló rendezvényt és ingyenes kiadványokat szívesen vennének. 
 A javaslatok között szerepelt speciális honlap, facebook oldal létrehozása az 

egészséggel kapcsolatos információk átadására. 
 A programokon, szűréseken való részvétel motiválására az interneten kívül a helyi 

médiumokban való megjelenést, cikkeket, stúdióbeszélgetéseket javasoltak. 
 Kezdeményezték ingyenes sportolási lehetőségek biztosítását, különböző 

mozgásformákban. 
Az egészséges ételek színvonalas, ízléses kóstolóját a 2016-ban a GMK-k biztosították.  A 
mozgásprogramok bemutatóihoz a résztvevők több helyszínen is kapcsolódtak. A lelki 
egészséggel, stressz kezeléssel kapcsolatos tanácsadás mellett gyermeknevelési ismereteket, 
szakkönyveket is kaphattak az érdeklődő szülők, nagyszülők. Baleset megelőzéshez a Városi 
Rendőrkapitányság Közlekedési Osztályának munkatársai akadálypályákat, tesztlapokat és 
előadásokat biztosítottak.  
Színfoltjai voltak a 2016. évi Egészség-Piac programoknak az EMMI pályázati támogatásával 
megvalósult intergenerációs kézműves foglalkozások, ahol gyermekek, szüleik és idősek 
vettek részt egy közös alkotási folyamatban, amely lehetőséget adott a párbeszédre, egymás 
megismerésére és kölcsönös elfogadására. Voltak olyan helyszínek, ahol három generáció 
alkotott együtt. 
Az idei évi záró rendezvény a Győri Egyházmegye Karitász szervezetével együttműködésben, 
a Szeretet Napokhoz kapcsolódóan valósult meg szűrések és tanácsadás formájában. A 
rendezvényen előadást tartott Böjte Csaba  ferences rendi szerzetes, a Dévai Szent Ferenc 
Alapítvány alapítója, aki azt írja könyvében: „Cserépedényben őrzött kincseink, egészségünk, 
életünk törékeny.” Óvjuk hát! Ehhez nyújtottak segítséget az Egészség-Piac lakossági 
egészségmegőrző programok. 
Köszönet érte minden együttműködő partnernek! 
 
Egyéb rendezvények 
A WHO Egészséges Városok program számos, egészséget támogató városi rendezvényen 
megjelent különböző szolgáltatásokkal. Ilyen volt például a Győr-Moson-Sopron Megyei 
Kereskedelmi és Iparkamara Egészségnapja, a Víz Világnapi rendezvény az Észak- Dunántúli 
Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság szervezésében, a Győr-Moson-Sopron Megyei 
Katasztrófavédelmi Igazgatóság,  KLIK és egyéb civil szervezetek együttműködésével 
megvalósuló Dunakapu téri Önkéntes Nap, vagy a III. Közösségi Szolgálat Börze. 
 
Idősek egészsége 
A WHO Egészséges Városok 2016-ban az alábbi tevékenységek révén segítette az idősek 
egészségét, életminőségük javítását: 

- Idősügyi Tanács működésének segítése 
- Idősek életminőségének javítását célzó koncepció 2016. évi feladattervének 

végrehajtása, szervezése  
- Egészségmegőrző programok idősek számára 
- Részvétel az Európai Projektvárosok Idősek Egészsége Munkacsoport munkájában 

Külön tájékoztatóban kerül bemutatásra az Idősügyi Tanács 2016. évi tevékenysége, az idősek 
életminőségének javítását célzó koncepció feladattervének végrehatása. 
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A CSP-CSBO-15-C-23120 pályázati program 2015. szeptember 1. és 2016. május 31. 
között valósult meg az Emberi Erőforrások Minisztériuma támogatásával, a „Családbarát 
Ország az Idősekért, a Nemzedékek Együttműködéséért” koncepció keretében. A 
pályázatot a WHO Egészséges Városok program civil hátterét biztosító Győriek Egészségéért 
Közhasznú Egyesület (a továbbiakban GYEKHE) nyerte el. A Kapocs program fő 
célkitűzése, hogy a generációk együtt, egymásért hozzanak létre olyan közösségeket, 
alkotásokat melyek közös élményen alapulnak. Az élmények megosztásával, megélésével 
elősegíthető, hogy a különböző korcsoportba tartozó emberek egymást megismerjék, 
empatikusabban ítéljék meg a másikat és együtt tudjanak működni. Ezt a célkitűzést segítették 
elő a pályázatban megjelenő tevékenységek. Minden programelem lehetőséget teremtett a 
fiatalabb és az idősebb generáció közötti együttműködésre. 
 
A projekt keretében, 2016-ban az alábbi három programelem valósulhatott meg: 
 
1. Generációk ÉletMinőségéért – KÉK (Közösség-Élmény-Kreativitás) tréning kreatív 
mentálhigiénés foglalkozások több generáció részvételével (összesen 10 alkalommal, 
tárgyévben 4 alkalommal) 
A tréning a családon belüli és a generációk közötti kapcsolatokat erősítette, ezzel együtt újabb 
helyi közösség létrejöttét is elősegítette. A nemzedékek közötti különbségek ellenére, a 
családhoz tartozás pozitív érzéseinek megélését a közösen megélt emlékek felelevenítésével, 
újabb közös élmények szerzésével támogatta. 
Az alkotást, kreativitást elősegítő tevékenységek jó alkalmat teremtettek a kommunikációra, 
egymás értékeinek megismerésére, ezzel hozzájárultak ahhoz, hogy a résztvevők jobban 
elfogadják, sőt tiszteljék egymást. 
 
2. Alkotó fiatalok és nyugdíjasok kiállítása 
Szabadidejükben alkotó tevékenységet végző nyugdíjasok és a Győri Kovács Margit Német 
Nyelvoktató Nemzetiségi Általános Iskola, Alapfokú Művészeti Iskola, Iparművészeti 
Szakközépiskola és Szakiskola diákjai munkáinak bemutatására került sor kiállítás keretében, 
műfaji megkötöttség nélkül. A résztvevők mindkét korosztály munkáiból szavazással 
kiválaszthatták a számunkra leginkább tetszőt, amelyeket díjjal is elismertek. 
 
3. Kézműves foglalkozások 
Az Egészség-Piac lakossági egészségmegőrző programsorozat rendezvényei jó alkalmat 
teremtettek a generációk közötti találkozásra is. Az egyes városrészekben működő idős 
otthonok, illetve óvodák és oktatási intézmények által különböző célcsoportok elérhetők 
voltak, pl. fogyatékossággal élő fiatalok is. Az alkotó foglalkozásokon idősek és fiatalabbak, 
egymást támogatva tudtak alkotni, örültek a találkozásnak és a létrehozott alkotásoknak is. 
 
 
 
Női Egészségért Információs és Módszertani Központ  
 
Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata WHO Egészséges Városok Program a Pittsburgh – 
Győr partnerprogram keretében hozta létre a központot. A működtetésében a Győriek 
Egészségéért Közhasznú Egyesület vállalt közreműködést. Az egyesület fő célja Győr város 
lakói egészségének fejlesztése, kiemelten az ifjúság, a szülőképes korú nők egészségének 
védelme, mivel ez utóbbi csoport nagy hatást gyakorolhat a jövő nemzedék egészségi 
állapotára, élettartamára és életminőségére.  
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A Női Egészségért Információs és Módszertani Központ feladatai, tevékenysége  
- Védőnői szolgálat által biztosított személyes és telefonos tanácsadás  
- Közösségi programok, képzések szervezése 
- A lakosság (könyvek, videofilmek), illetve a szakemberek (könyvek, videofilmek, 

makettek, eszközök, dia-és fóliasorozatok) részére közösségi oktatás céljaira történő 
kölcsönzése díjmentesen 

- Tájékoztató, információs anyagok (pszicho-szociális fejlődés, szexuális felvilágosítás, 
egészséges párkapcsolatok, családtervezés, fogamzásgátlás, szülői szerepre 
felkészülés, várandósság, a nemi úton terjedő betegségek megelőzése, egészséges 
életmód, betegségek megelőzése) 
 

Szülésre felkészítő tanfolyam 
A GYEKHE 2016-ban is biztosította a pénzügyi hátteret a Szülésre felkészítő tanfolyamnak. 
A 10 alkalomból álló, folyamatosan újrainduló foglalkozássorozat a várandósság ideje alatt 
nyújt segítséget a kismamák számára a várandósság egészséges szemléletű viseléséhez, a 
szülésben aktív és tudatos részvételhez, valamint a születendő gyermekkel való szorosabb 
kapcsolat kialakításához. A foglalkozásokon a férjek, leendő apák is részt vesznek, együtt 
hallgatják meg a szakemberek előadásait, megfogalmazhatják kérdéseiket, kételyeiket. A 
várandós nők részt vesznek egy speciális tornán is, amelyet gyógytornász vezet.  
 
 
Képviselet, kapcsolattartás 
 
A WHO Európai Egészséges Városok Nemzeti Hálózatainak és projektvárosainak éves 
WHO konferenciájára 2016-ban nem került sor, mert változások következtek be a WHO 
Európai Regionális Irodájánál. A WHO Egészséges Városok európai koordinátora dr. Agis 
Tsouros 2015. év végén nyugdíjba vonult. A program új koordinátora dr. Monika Kosinska 
(Focal Point, WHO European Healthy Cities Network), a „Divison of Policy and Governance 
for Health and Well-being” elnevezésű osztály vezetője pedig (amely pozíciót korábban dr. 
Tsouros töltötte be) a magyar származású dr. Piroska Östlin lett. 
A fentiek apropójából a WHO Európai Regionális Irodájában, Koppenhágában az Európai 
Egészséges Városoknak Találkozót szerveztek 2016. április 4-6. között. A projektvárosok és a 
nemzeti hálózatok koordinátorainak meghívásával lezajlott eseményen Győr és Pécs városa, 
valamint az Egészséges Városok Magyar Nyelvű Szövetsége képviseltette magát.  
A szakmai értekezlet első két napja a projektvárosok és nemzeti hálózati koordinátorok 
részére szólt, a harmadik nap a nemzeti hálózati koordinátorok éves ülése került 
megrendezésre.  
A találkozó első napján a WHO Európai Regionális Iroda különböző osztályai mutatkoztak 
be. Elsőként dr. Jakab Zsuzsanna, a WHO Európai Regionális Irodájának főigazgatója 
köszöntötte a résztvevőket és mutatta be az Európai Régióra irányuló legfőbb célkitűzéseket, 
programokat. Külön kiemelte professzor dr. Ilona Kickbush személyét, aki 1988-ban dr. Agis 
Tsouros közreműködésével elindította az Egészséges Városok programot. Kickbush 
professzorasszony a Nemzetközi és fejlesztési tanulmányok Doktori Iskolája Globális 
Egészség Program igazgatója Genfben. Kosinska asszony őt kérte fel tanácsadónak az 
Egészséges Városok létrejöttének 30. évfordulójára való felkészülés szakmai anyagainak 
elkészítéséhez. 
A főigazgató asszony a WHO EURO egyik legsikeresebb programjának nevezte az 
Egészséges Városokat, amelynek bővítését javasolta. Fontosnak tartja a kezdeményezések 
szinergiáinak kihasználását ahhoz, hogy az új kihívásokra megfelelő válaszokat lehessen adni. 
Példaként említette a 2015-ben megjelent egészség jelentést, amely szerint az anyai halálozás 
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tekintetében is jelentős egészségi egyenlőtlenségek tapasztalhatók az Európai Régióban. 
Közös akciókra, teljes partnerségre van szükség a WHO irányító szervezetei, a régiók a 
városok a munkahelyek, egyetemek és egyéb színterek között ahhoz, hogy változás 
következzen be. Az egészségfejlesztés, az egészség társadalmi meghatározói, a fenntartható 
fejlődés, az egészség és jól-lét átfogó prioritások. Ezért még inkább együtt kell működni az 
alábbi négy területen: 

1. Kommunikáció 
2. Stratégiai irányok meghatározása, a dokumentumok ismertetése, kulcs üzenetek 

megfogalmazása 
3. Kormányzati témák 
4. Városi Egészség tervek 

Végül az Egészséges Városok nemzeti hálózatainak és projektvárosainak a WHO központtal 
és a saját kormányzatukkal való jobb kommunikációját szorgalmazta. 
Ezt követően az alábbi osztályok mutatták be legfőbb stratégiai dokumentumaikat, 
célkitűzéseiket, a lehetséges együttműködés területeit: 

• Politikai intézkedések és kormányzás az egészség és jólét érdekében 
  (Dr. Piroska Östlin osztályvezető) 
• Nem-fertőző betegségek és egészségfejlesztés az egész életen át 
• Információ, bizonyíték, kutatás és innováció 
• Fertőző betegségek és egészségügyi biztonság 
• Egészségügyi rendszerek és közegészségügy 

Az Egészséges Városok Program a Politikai intézkedések és kormányzás az egészség és 
jólét érdekében Osztályhoz tartozik, ezért dr. Piroska Östlin osztályvezető 9 program 
területet vázolt fel: 

1. Egészséges Régiók Hálózat 
2. Kis Országok Kezdeményezés 
3. Az Egészség Társadalmi Meghatározói 
4. Sebezhetőség és Egészség (Migráció) 
5. Nemzeti, Szubnacionális Egészség Politikák 
6. Az Egészség érdekében történő Kormányzás 
7. Nemek, Méltányosság és Jogok 
8. Környezet és Egészség 
9. Fenntartható Fejlődés Célok 

Az Osztálynak három helyen van irodája: Koppenhágában, Rómában és Velencében. 
A jelentős politikák és munkák közé az alábbiakat sorolta: 

 Európai Menekültügyi és a Migránsok Egészségét célzó Stratégia és Akcióterv 2016-
2022 

 Stratégia a Nők Egészségéről az Európai Régióban 2017-2021 
 2030 Agenda a Fenntartható Fejlődésről és az Egészség 2020-ról az Európai Régióban  
 6. Miniszteriális Konferencia a Környezetről és az Egészségről 2017. június  
 Együttműködés a jobb egészségért és jól-létért – Magas szintű konferencia az 

interszektoriális és ügynökségek közötti akciókról, 2016. július 
Dr. Piroska Östlin bemutatta a fentiekhez kapcsolódó, helyi szintű lehetőségeket: 

 Az Egészséges Régiók Hálózat tapasztalatainak és tudásának megosztása az 
Egészséges Hálózatokkal  

 A méltánytalanságok (elkerülhető egyenlőtlenségek) csökkentése az oktatásban és 
társadalmi-gazdasági helyzetben a helyi szintű politika által, valamint az egészség 
hatások szélesebb körben való tudatosítása 

 A helyi kapacitások növelése a migrációhoz kötődő egészségügyi szükségletek 
támogatására 
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 A nemzeti egészségpolitikák helyi dimenziói 
 Az egészséghez való jog biztosítása mindenki számára, interszektoriális akciókkal a 

kormányzás minden szintjén, lehetővé téve a teljes-társadalom és a teljes-kormányzás 
megközelítést 

 A méltányosság és egyenlőség támogatása helyi szinten a lakosság számára, és 
minden politikában biztosítani az esélyegyenlőséget a nemek számára, a 
méltányosságot és jogokat. 

 A jó gyakorlatok támogatása, a környezeti feltételek javítása városi szinten, az 
egészség általános javulásának elérése érdekében Európa szerte. 
 

A második napon az alábbi stratégiai anyagok bemutatására került sor: 
• Migráció és egészség 
• Mentális egészség 
• Fizikai aktivitás 
• Nők egészségének európai stratégiája 

További együttműködés, egyeztetés szükséges a stratégiák helyi szintű megvalósításának 
elősegítése érdekében. Erről folytatódnak a megbeszélések a WHO Európai Regionális 
Irodával. Az eredményekről a nemzeti hálózatok és a projektvárosok tájékoztatást kapnak. 
 
Dr. Jakab Zsuzsanna a WHO Európai Regionális Irodájának főigazgatója zárszavában 
a stratégiai megközelítés és a hálózat fontosságáról, a stratégiák megvalósításában közvetítő 
szerepről szólt. Kiemelte, hogy új szakaszba jutott és újra kell értelmezni az Egészséges 
Városok hálózatot. Ennek három dimenzióját fogalmazta meg: 

1. Tartalom – az egészség társadalmi meghatározói, tervezés, a felkészülés a 
vészhelyzetekre, mint fertőzések, immunizáció, migráció. 

Interszektoriális, és teljes-kormányzás megközelítés. 
2. Kormányzás – politikai támogatás  

Megerősíteni, megújítani a kapcsolatot 2017-ben a projektvárosok  
a. Polgármestereivel 
b. Koordinátoraival. 

A terveket is meg kell újítani, hiszen 2018-ban 30 éves lesz az Egészséges Városok 
mozgalom, illetve újabb 5 éves fázis kezdődik. 
     3. Folyamat – Információk összegyűjtése a tapasztalatok kommunikálásához, az ezzel 
kapcsolatos dokumentumok elkészítéséhez, továbbá 2017-re egy új koncepció 
kidolgozásához. Horizontális témákra és a prioritások megfogalmazására van szükség. 
A találkozó végig interaktív volt, amelyről a főigazgató, a WHO Központ vezetői, 
munkatársai és a nemzeti hálózatok, projektvárosok koordinátorai egyaránt nagy 
megelégedéssel nyilatkoztak. Kifejezték szándékukat a további együttműködésre az európai 
stratégiák helyi szintű megvalósításának elősegítése érdekében. 
 
Az Egészséges Városok Magyar Nyelvű Szövetsége 19 tagvárost tömörít, akik koordinátori 
értekezleteken és egy szimpóziumon osztják meg legjobb gyakorlataikat és dolgoznak fel 
egészségfejlesztéssel kapcsolatos témákat. A Szövetség Igazgatótanácsa pedig rendszerint 
két-három ülést tart, amelynek elnöke a győri WHO koordinátor.  
 
2016-ban Szigetszentmiklós adott helyet az egyik Igazgatótanács ülésnek és koordinátori 
értekezletnek, amelynek napirendjén az alábbi fő témák szerepeltek: 

 Tájékoztató az Európai Egészséges Városok Hálózat 2016. április 4-6. között 
megrendezett találkozójáról 

 Egészségdiplomácia  
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 Felkészülés az éves szimpóziumra – határon túli magyar lakta testvérvárosok, 
partnervárosok megkeresése, meghívása a szimpóziumra 

 Az Egészség Világnapja (2016. április 7.) tapasztalatai  
 Felkészülés a Dohányzásmentes Világnapra (2016. május 31.)  

 
A szervezeti események mellett a Pécsi Egészséges Városért Alapítvány a Pécsi Napok 
rendezvénysorozat keretében egy előadás megtartására is felkérte Győrt, az idősek 
egészségéről, a győri idősügyi programról, valamint az idősek egészsége alhálózatban végzett 
munka tapasztalatairól. Az előadásra szeptember 20-án került sor a Pécsi Művészetek és 
Irodalom Házában. 
 
A Szövetség legnagyobb rendezvénye 2016. november 3-5. között került megrendezésre, az  
Egészséges Városok Magyar Nyelvű Szövetsége XXIV. szimpóziuma, amelynek 
Szombathely városa adott helyet, a Szent Márton évhez kapcsolódóan, „Egészséges Városok 
– mint hozzáadott érték” címmel. 
A szövetség éves rendezvényein Győr az Igazgatótanács ülések levezetését, a média 
tájékoztatását, plenáris ülés levezését és több előadást is vállalt.  
A Szövetség közgyűlése 2017-re az alábbi prioritásokat fogalmazta meg a tagvárosok 
számára: 

 Önkormányzati egészségfejlesztési tervezés az egészséghatás vizsgálat, egészségszűrő 
módszerével – részvételen alapuló kormányzati politika és egészségdiplomácia az 
egészség érdekében  

 Egészséges életmód – programok a különböző színtereken 
 Egészségműveltség – információátadás a különböző korcsoportok részére 
 Egészséget támogató környezet kialakítása 

 
A 2017. évi tevékenységek tervezése ezeknek az ajánlásoknak a figyelembevételével történik. 
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                                                                                                                            1. sz. melléklet 
 
 

Tájékoztató az idősek életminőségének javítását célzó koncepció 
2016. évi feladattervének végrehajtásáról 

 

Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata az Idősek életminőségének javítását célzó 
koncepció 2013-2017 célkitűzései és feladatainak megvalósítása érdekében, a 2016. évben az 
alábbi tevékenységek végrehajtását vállalta: 

I. ÉPÍTETT KÖRNYEZET, KÖZLEKEDÉS 
KÜLSŐ-ÉS BELSŐ TEREK, ÉPÜLETEK 
Cél: A városi környezetnek az idősek szükségleteit figyelembe vevő fejlesztése. 
Feladatok:  
 A fejlesztési tervek és pályázati programok tervezése és végrehajtása során az idősek 

speciális szükségleteinek figyelembevétele, a számukra tervezett lakókörnyezet és a 
kapcsolódó szolgáltatások olyan módon történő kialakítása, hogy minél tovább 
otthonukban maradhassanak. 

 Társas kapcsolatok lehetőségének támogatása, közösségi terek kialakításával, fedett 
találkozási pontok az idős emberek számára - Idősbarát közösségi és közterek létrehozása. 

A Semmelweis utcában a már meglévő Idősek Bérháza mellé egy újabb épülne, ezzel is 
bővítve ezt a szolgáltatás típust. Az Otthon utcában a már működő, demenseket fogadó klub, 
ellátó központtá bővül a jövő évben.  
Az év folyamán város több városrészében bővültek a parkok, közösségi terek, a pihenést, a 
társas kapcsolatok ápolását is elősegítő padokkal.  
 
KÖZLEKEDÉS 
Cél: Mobilitás, öngondoskodás elősegítése 
Feladatok:  
 Az akadálymentes közlekedés biztosítása a gyalogos és közösségi közlekedést 

igénybevevők számára (járdák, buszmegállók burkolatának javítása, akadálymentesítése, 
alacsonypadlós autóbuszok számának növelése). Gyalogos forgalmat segítő megoldások 
támogatása, a balesetmentes és biztonságos közlekedés elősegítése (hangjelzéssel ellátott 
gyalogátkelőhelyek, jelzőlámpák áthangolása, a mozgásukban korlátozottak biztonságos 
átkelése érdekében). 

A városban folyamatosak azon felújítások, amelyek a gyalogosok és a kerékpárosok baleset és 
akadálymentes közlekedését segíti elő, csakúgy, mint a hangjelzéssel ellátott 
gyalogátkelőhelyek. 
 
LAKHATÁS, LAKÓKÖRNYEZET 
Cél: Az időseknek saját otthonukban maradását elősegítő megoldások alkalmazása. 
Feladatok: 
 Hosszútávon, lehetőség szerint növelni kell az idősek biztonságos, önálló életvitelét 

lehetővé tevő garzonházak számát.  
 Az önálló életvezetést elősegítő lakás átalakítási pályázat támogatása, segítségnyújtás a 

Wel-Hops ajánlások figyelembevételével.  
Az önkormányzat nyolcadik éve nyújt segítséget az idősek lakásainak átalakításához, ezzel is 
elősegítve az önálló életvitelt, öngondoskodást. A támogatás keretösszege 2016-ban 5 M Ft 
volt, amelyre 44 pályázat érkezett, ebből 11 részesült támogatásban. A pályázók nagy 
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többsége a fürdőszoba átalakítására igényelte az összeget, amelyből kapaszkodók, 
zuhanykabin beszerelése valósult meg.  
 
 

II. TÁRSADALMI KÖRNYEZET  
TÁRSADALMI RÉSZVÉTEL 
Cél: A kultúra iránti érdeklődés felkeltése, értékközvetítés megvalósítása, az élethosszig 
tartó tanulás lehetőségének megteremtése. A szabadidő hasznos eltöltése, ismeretek 
átadása az idős korosztály számára, tudásuk, tapasztalatuk megbecsülése.  
Feladatok:  
 A Nyugdíjas Egyetem további szemesztereinek támogatása és ösztönzése. 
 Generációk együttműködését segítő programok ösztönzése, támogatása. 
 Az idősek érdeklődési körébe tartozó képzések felkutatása, hozzáférhetővé tétele kedvező 

feltételekkel (nyelvtanulás, informatikai képzés…). 
A Széchenyi István Egyetem időseknek szervezett tudományos programsorozatára, a 
Nyugdíjas Egyetem tizenharmadik szemeszterére is mintegy 1500 szépkorú jelentkezett. Az 
előadásokon többek között az építészetről, a közgazdaságról, a kerékpár történetéről és az 
önkéntességről is hallhattak a jelen lévő szeniorhallgatók.  
A generációk közötti kapcsolatot erősítette, a Győriek Egészségéért Közhasznú Egyesület 
Nemzedékek együttműködéséért c. pályázata. Ez tette lehetővé a GÉM-Kapocs (Generációk 
ÉletMinőségéért) KÉK (Közösség – Élmény – Kreativitás) tréning Kreatív mentálhigiénés 
foglalkozások megszervezését és lebonyolítását több generáció részvételével. A tréning a 
családon belüli és a generációk közötti kapcsolatokat erősíti, ezzel együtt újabb helyi 
közösség létrejöttét is elősegíti. A nemzedékek közötti különbségek ellenére, a családhoz 
tartozás pozitív érzéseinek megélését a közösen átélt emlékek felelevenítésével, újabb közös 
élmények szerzésével támogatja. Az alkotást, kreativitást elősegítő tevékenységek jó alkalmat 
teremtenek a kommunikációra, egymás értékeinek megismerésére, ezzel hozzájárulnak ahhoz, 
hogy a résztvevők jobban elfogadják, sőt tiszteljék egymást.  

Az intergenerációs programok, Győriek Egészségéért Közhasznú Egyesület által elnyert 
pályázat révén megjelentek az Egészség-Piac lakossági egészségmegőrző programsorozat 
minden helyszínén, kézműves foglalkozások keretében.  
 
Cél: A kulturális szolgáltatások fejlesztése 
Feladatok:  
 A hagyományos, éves programok és rendezvények támogatása (Idősek Világnapja, Alkotó 

Nyugdíjasok Kiállítása, Mindenki Karácsonya ünnepség). 
 Tavaszi nagyrendezvény idősek számára. 
 Korbarát programszervezés, amely révén a rendezvények, programok igazodnak a 

nyugdíjasok igényeihez, sajátosságaihoz  
Az idősek számára szervezett kulturális programok, rendezvények évről-évre több száz 
nyugdíjas számára jelentenek kikapcsolódási, szórakozási lehetőséget és módot arra, hogy 
ezen korosztály is megmutassa értékeit, alkotásait a nagyközönség számára.  
Az Idősek Világnapi ünnepségen 23 szépkorú vehetett át Győri Városháza Ezüst Emlékérmet 
és elismerő oklevelet, az idősek érdekében végzett példamutató tevékenységéért. Az Alkotó 
Nyugdíjasok Kiállítása 2016-ban már VII. alkalommal került megrendezésre a József Attila 
Művelődési Házban és mutatta be 37 idős alkotó műveit, amely számukra tevékenységük 
megbecsülését, elismerését jelentette. Műfaji megkötés nélkül, több mint félszáz munka 
érkezett be a képzőművészet ágaiban (festészet, szobrászat, fotózás, üveg-porcelán, festés,) 
továbbá kézimunkák (hímzés, horgolás, kötés, babruha készítés, foltvarrás, gobelin), 
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kosárfonás, kőnyomat. A harmadik hagyományos rendezvény a Mindenki Karácsonya 
ünnepség, amelyre a Széchenyi István Egyetem Hangversenytermében került sor értékes 
műsorral és ajándékozással.  
A már évek óta megrendezésre kerülő programok mellett új kezdeményezések is voltak, 
amelyek a nyugdíjasok érdeklődési igényeinek kívántak eleget tenni. Az Aradszky László 
koncert az önkormányzat támogatásával, a Művészeti és Fesztiválközpont szervezésében 
valósult meg, míg a Dankó Rádió műsorának nyilvános felvételére a Rádió biztosított 
térítésmentesen részvételi lehetőséget a győri időseknek.  
 
TÁRSADALMI INTEGRÁCIÓ 
Cél: A döntéshozatalban való részvétel elősegítése. Egyenlő esélyű hozzáférés biztosítása 
a különböző szolgáltatások terén. Az idősek helyzetéből adódó hátrányok, illetve 
egyenlőtlenségek (jövedelmi, lakásviszonyok) csökkentése, megszüntetése.  
Feladatok: 
 Az Idősügyi Tanácson keresztül információ nyújtása, az idősek döntéshozatalban való 

részvételének biztosítása, döntéshozatalba való bevonásuk. 
 Kapcsolattartás az országos idősügyi szervezetekkel. 
 A generációk közötti távolság csökkentése. Közös programok, találkozások elősegítik a 

kialakult előítéletek  változását, megszűntetését. 
 A szervezetekhez nem tartozó idősek és hozzátartozóik elérése, informálása, az Idősügyi 

Tanács, a civil szervezetek és az ellátórendszer csatornáin keresztül, a média bevonásával.  
 Az időseket összefogó civil szervezetek működésének támogatása. 
 Országos rendezvényeken való részvétel biztosítása. 
 Az idősek helyzetéből adódó hátrányok csökkentése, a szolgáltatásokhoz egyenlő esélyű 

hozzáférés biztosítása, a tájékoztatás széleskörűvé tételével. 
 Egyesített Egészségügyi és Szociális Intézmény (a továbbiakban: EESZI) által kínál 

lehetőségek: szükségletalapú szociális szolgáltatások, generációs programok városi és 
városrészi szinteken, a lakosság rendszeres tájékoztatása a média bevonásával. 

Az Idősügyi Tanács tagjai révén a városban élő idősek részére információt juttat el, míg a 
megfogalmazott észrevételek, javaslatok rajtuk keresztül jutnak el az önkormányzat felé. A 
testület évente 4 alkalommal ülésezik így is informálva az érintetteket az időügy aktuális 
kérdéseiről, ezzel is elősegíti az idősek és a döntéshozók közötti kommunikációt.  
Azon idősek, akik nem tagjai civil szervezeteknek egyéb csatornákon keresztül szintén 
hozzájutnak az információkhoz. A város honlapján megtalálhatók az időseket érintő 
dokumentumok és egyéb hasznos információk. 
Jó lehetőség az idősek informálására és a bennük rejlő értékek bemutatására a heti 
rendszerességgel, a Kisalföld c. napilapban a korosztály számára megjelenő Ezüstkor című, 
teljes oldalas melléklet valamint a Győr+ című hetilap havonta jelentkező Generációk című 
rovata. 
Az idősügyi civil szervezetek pályázat útján összesen 2 581 000 Ft.- támogatásban részesültek, 
melyet ünnepségek, rendezvények (szavalóverseny, előadások) és kirándulások szervezésére, 
lebonyolításra fordítottak.  
 
Cél: Az idősek közösségi részvételének ösztönzése, társadalmi kapcsolatok erősítése, az 
idős közösségek működésének támogatása. Időskorúak esélyegyenlősége, előítéletek 
sztereotípiák megszüntetése, pozitív időskép kialakítása.  
Feladatok: 
 Az időskorúak kirekesztődésének, elszigetelődésének megakadályozása, az 

esélyegyenlőség megteremtése érdekében a pozitív időskép hangsúlyozása, amelynek a 
média kulcsfontosságú eszköze. Az időskorú generáció értékeinek, tapasztalatának, 
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tudásának felhasználása, véleményük figyelembe vétele.  
 A szervezetekhez nem tartozó idősekkel kapcsolattartás, információs csatorna kiépítése. 
 Önkéntes tevékenység ösztönzése, szervezése időskorban. Az önkéntesség, az önkéntes 

munka lehetőséget teremt a társadalmi részvételre, valamint a hasznosság érzésével tölti el 
az embereket, hogy másokért tehetnek. Ez megakadályozza az idősek társadalmi 
elszigetelődését és elmagányosodását, ezáltal fokozza a mentális jólétet.  

 A Beszélgető Hálózat önkéntesei számára rendszeres találkozási lehetőség biztosítása. 
Az önkéntes munka társadalmi hasznossága és a személyiségre gyakorolt hatása 
vitathatatlan, különösen bizonyos korosztályok esetében. Tapasztalatok szerint az önkéntes 
programokban való részvétel jót tesz a nyugdíjasok önbecsülésének, oldja a magányosság 
érzését és a szellemi-fizikai leépülés megakadályozásában hatékony megoldást nyújt. Ezért is 
fontos a Beszélgető Hálózat tevékenysége, akik önkéntesként, heti rendszerességgel, egyedül 
élő időseket látogatnak. Az önkéntesek számára havonta találkozási lehetőség biztosított, hogy 
a felmerült problémákat, nehézségeket, örömöket megoszthassák egymással. 2016-ban a 
hálózat vendége volt Várszegi Asztrik pannonhalmi főapát, aki a szeretetről tartott előadást a 
jelenlévőknek.  
 
Cél: Felkészülés az időskorra. Tudatosság növelése, ismeretközlés, az időskortól való 
félelem csökkentése, az idősödés folyamatát végigkísérő változásokra való felkészülés 
elősegítése.  
Feladatok:  
 Felkészülés az időskorra. Információ átadás az idősödéssel járó változásokról a lakosság 

számára. A preventív szemlélet, az egészségtudatos magatartás fontosságának megértése, 
elfogadása.  

 A sikeres idősödéssel összhangban a tudás- és értékközvetítő tevékenységben, 
önkéntességben aktívan résztvevő idősek példaként való megjelenítése. A generációs 
programok rendszeressé tétele, együttesen végzett tevékenységek által egymás 
megismerése, közös élmények, tapasztalatok szerzése.  

 EESZI által kínált lehetőségek: Hozzátartozók folyamatos tájékoztatása az idősödés 
folyamatáról, az időskorban várható változásokról, gyakori betegségekről. Országos 
Találkozó idősek és idősekkel foglalkozó szakemberek és szociális szolgáltatók számára.  

A sikeres idősödés kulcsa többek között az aktivitás megőrzése. Azok az idősek, akik 
tevékenyen élik meg ezt az életszakaszt, példaként állhatnak a fiatalabb generáció számára. 
Ezért fontos olyan összejövetelek ösztönzése és támogatása, mint a Győr-Moson-Sopron 
Megyei Pannon Nyugdíjas Egyesület és az Arrabona Városi Nyugdíjas Egyesület által 
megrendezett Örökifjak Fesztiválja, amelyen az idősek megmutathatták az őrzött 
hagyományaikat és értékeiket.  
Az Egészség-Piac lakossági egészségmegőrző programsorozat 12 helyszínén hozta elérhető 
közelbe, a különböző városrészekben lakó idősek számára is az egészségügyi 
szűrővizsgálatokat, tanácsadást, életmód programokat. A Barátság Sportparkban 
megrendezésre kerülő Tavaszi és Őszi Sport és Egészségnap a szépkorúak számára is kínált 
egészségügy szűrővizsgálatokat és sportprogramokat. 
Az EESZI 2016. június 7-8-án rendezte meg a hagyományos Országos Találkozóját, amelyre 
XII. alkalommal került sor a Széchenyi István Egyetem Egyetemi csarnokában. Az első nap 
mindig az időseké, amelynek szakmai konferenciáján szerepelt az „Idős a családban” című 
téma, míg a második napon a fogyatékos fiatalok számára rendeztek programokat a 
szervezők. 
Az EESZI az idén is megszervezte a Nyílt Napot, amelyen idősek és hozzátartozóik is 
érdeklődhettek az idősek számára rendelkezésre álló alap- és szakosított szociális 



5 
 

ellátásokról. Az Idősvonal továbbra is rendelkezésre áll tájékoztatás céljából call centerként, 
interneten, telefonon és személyesen is elérhető módon. 
 
 
ÁLLAMPOLGÁRI RÉSZVÉTEL, FOGLALKOZTATÁS 
Az idősek képviseletének még hatékonyabbá tétele a döntéshozatalban, az idősek 
szélesebb rétegeinek bevonása a döntések előkészítésébe.  
Feladatok:  
 Az Idősügyi Tanács és az idősek civil szervezetei, az intézményes ellátásban élők és 

lehetőség szerint a szervezett keretek között nem elérhető idősek között többcsatornás 
konzultációs hálózat, tájékoztatási rendszer kidolgozása, működtetetése.  

 Az országos Idősek Tanácsával kapcsolatfelvétel, tevékenységük megismerése. 
 Az Idősügyi Tanács tagjai, illetve tagintézményei, tagszervezetei közötti együttműködés 

továbbfejlesztése, több kibővített, kihelyezett üléssel, markánsabb érdekképviselet 
meghívott idősek bevonásával. 

 Az Idősügyi Tanács tagjainak személyesebb találkozási lehetőségek biztosítása a városban 
élő idősekkel, illetve a városban működő intézményekkel, szervezetekkel, 
szakemberekkel.  

Az önkormányzat szakemberei rendszeresen tájékoztatják a nyugdíjasok civil szervezeteit az 
igénybe vehető szolgáltatásokról, de akár a város idősügyi tevékenységéről is.   
Az Idősügyi Tanács 2016-ban az EESZI Lepke utcai Átmeneti Gondozóház, Idősek Klubja és 
Gondozási Központjában tartotta kihelyezett ülését. A testület tagjai megismerkedtek az 
intézmény munkájával és megtekintették a központot is.  
 
Cél: Az alacsony jövedelemmel rendelkező nyugdíjasok felkutatása, támogatása.  
Feladatok:  
 Az alacsony nyugdíjból élők rendszeres tájékoztatása a támogatásokról, részükre a 

jogosultságuknak megfelelő szolgáltatás biztosítása.  
 Az alacsony jövedelemből élők és/vagy idősek számára, programok, rendezvények 

biztosítása.  
A nyugdíjas klubokban rendszeresek a tájékoztatások, az aktuálisan igénybe vehető szociális 
ellátásokkal és támogatásokkal kapcsolatosan. A minél szélesebb körben történő tájékoztatás 
érdekében a háztartásokba ingyenesen eljutó Győr+ hetilap is jó lehetőség az információk 
eljuttatására.  
A korbarát programszervezés révén, speciálisan az idősek számára szervezett rendezvények, 
programok ingyenesen vehetők igénybe.  
 
Cél: Az 50 és 60 év feletti korcsoportba tartozók foglalkoztatásának javítása a 
Munkaügyi Központtal való együttműködés keretében. 
Feladatok:  
 A kor alapján történő hátrányos megkülönböztetés elutasítása. 
 Részmunkaidős és egyéb atipikus foglalkoztatási formák szorgalmazása meghatározott 

életkoron felül.  
 
 
Cél: A nyugállományra való felkészülés segítése, nyugdíjba vonulók átsegítése a kezdeti 
időszak nehézségein, önmegvalósítás támogatása.  
Feladat:  
 Felkészülés a nyugdíjba vonulásra, az időskorra - A munkából a nyugállományba való 

áttérés stressz mentességének és támogató jellegének biztosítása. Támogatás, segítség 
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nyújtása, hogy az idősödő, illetve idős ember keresse és találja meg a személyiségét 
kiteljesítő, önértéket fokozó elfoglaltságot. Minderre a helyi tájékoztatási csatornákon 
keresztül a munkáltatók figyelmének felhívása. 

 
 
Cél: Az idős embereknek erőforrásként történő alkalmazása, az aktivitás, önkéntes 
munkavállalás elősegítése 
Feladatok:  
 A kortárs segítségnyújtásban szerepvállalás elősegítése az idősek számára önkéntes munka 

formájában. Önkéntes munkával kapcsolatos egyéb lehetőségek feltárása, bővítése. 
 Az idősek értékközvetítésének, tapasztalatainak átadására megfelelő lehetőségek 

biztosítása az oktatási területen vagy akár a kortárs csoportokban. 
 A Beszélgető Hálózat működésének folyamatos biztosítása, találkozási, továbbképzési 

lehetőségek, szupervízió tagok számára. A résztvevők körének bővítése, újabb képzéssel.  
 EESZI által kínált lehetőségek: oktatási intézményekkel közös programok szervezése, 

Széchenyi István Egyetemmel és a Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai Középiskolával 
együttműködésben megvalósuló Segítünk az Időseknek Projekt (SIP).  

A Beszélgető Hálózat bővítése, fenntarthatósága érdekében, 2016-ban újabb idős önkéntes 
csoport kiképzésére került sor, így az elmúlt 7 évben már több mint 100 önkéntes felkészítése 
valósult meg. Közülük jelenleg több mint 40 fő aktív. Így a havi találkozások, továbbképzés, 
feltöltődés már két csoportban valósul meg. 
Az idei évben is több helyről érdeklődtek e győri kezdeményezés iránt. A Hegyvidéki Szociális 
Központ több mint 40 fős delegációval járt Győrben. Felkérésre Budapesten, az Önkéntes 
Konferencián, Pécsett az Egészség Napokon, valamint az Egészséges Városok Magyar Nyelvű 
Szövetsége éves szimpóziumán, Szombathelyen is előadás hangzott el a Beszélgető Hálózat 
működéséről. Tervezik a győri minta alapján a kezdeményezés átvételét. 
A 2017-ben, Győr városában megrendezésre kerülő Európai Ifjúsági Olimpiai Fesztivál 
kapcsán, mint önkéntesek, az idősek segítségére is számítanak a szervezők. Az Idősügyi 
Tanács ülésén Pásztor Rudolf önkéntes koordinátor tájékoztatta a résztvevőket, hogy milyen 
jellegű önkéntes tevékenységbe tudnak bekapcsolódni a nyugdíjas segítők. 
A jelentős sporteseményre való felkészülés jegyében az EESZI az olimpiai sportágak 
megismertetését teszi lehetővé a szolgáltatásiban résztvevő idősek számára. 
 
KOMMUNIKÁCIÓ, INFORMÁCIÓ 
Cél: Egészséges idősödés, pozitív időskép közvetítése a helyi társadalom számára, az 
információk eljuttatása a szenior korosztály szélesebb rétegeihez.  
Feladatok:  
 Az Idősügyi Tanács munkájáról minél szélesebb körben informálni a lakosságot (Idősügyi 

Fórum, honlapok, helyi média, civil szervezetek, egyéb csatornák). 
 A Győr+ hetilapban a továbbiakban is lehetővé tenni a Generációk c. állandó rovatot, 

amely a pozitív időskép kialakítását is szolgálja.  
 Elősegíteni, hogy az idősebb korosztály körében magasabb arányban rendelkezzenek a 

háztartások, illetve az idősügyi civil szervezetek számítógéppel, valamint az élethosszig 
tartó tanulást, az informatikai ismeretek elsajátítását, bővítését.  

 A lakosság tájékoztatása az idősödés folyamatáról, az őket gyakrabban érintő 
betegségekről, az ellátórendszerről, a szociális támogatások elérésének módjáról. 

 Az idős korosztály számára minden területen közérthető kommunikáció (olvasható, 
látható betűnagyság, speciális tempó, nyelvi kifejezésmód, magyarázat, ismétlések, idegen 
szavak elhagyása). 

Az Idősügyi Tanács tevékenységéről több csatornán keresztül tájékozódhatnak az érdeklődők. 
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A város Győr+ című hetilapjában havonta megjelenő Generációk rovat kiváló fórum az 
információ átadásra, hiszen az ingyenes lap minden háztartásba eljut. Az állandó rovat révén 
az idősek és a fiatalok tájékoztatására és ismeretek átadására is lehetőség van, események, 
rendezvények beszámolói jelennek meg az ifjúsági és az idős generáció életéből, amely az 
egymásról alkotott véleményüket is formálja. A város honlapján megjelennek az ügyintézéssel, 
közlekedéssel, közszolgáltatásokkal kapcsolatos hasznos információk, valamint a 
programokra, rendezvényekre vonatkozó tudnivalók.  
 
Cél: Az informatikai kultúra fejlesztése, hozzáférés javítása a Győrben élő idősek 
körében.  
Feladatok:  
 A számítógépekkel ellátott közösségi terek számának bővítése. Az idősklubok ez által nem 

csak a társas kapcsolatok ápolásában, a lelki egészség megőrzésében játszhatnak szerepet, 
hanem információs központokká válhatnak sokak számára.  

 A számítógép használat előnyeinek megismertetése, elfogadtatása az idősebb 
korosztályhoz tartozókkal.  

 Számítógépes képzések a „Nagyi-Net” keretében önkéntes diákok és esetleg számítógépes 
ismeretekkel rendelkező önkéntes nyugdíjasok közreműködésével. 

Kifejezetten az idősek számára indult informatikai képzés a „Nagyi-Net tanfolyam, amely már 
16 éve működik a Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai Gimnázium és Szakközépiskolában.                         
Jelenleg is 10 csoportban 142 nyugdíjas tanul, amely önkéntes diákok közreműködésével 
valósul meg, így azon túl, hogy tanulási lehetőséget biztosít, a generációs különbségeket is 
oldja.  
 
KÖZÖSSÉGI TÁMOGATÁS, EGÉSZSÉGÜGYI ÉS SZOCIÁLIS 
SZOLGÁLTATÁSOK 
Cél: Az egészségügyi és szociális szolgáltatások színvonalának megtartása, a megelőző 
szolgáltatások hatékonyságának javítása. 
 Egészség műveltség fejlesztése az idősek körében. 
 A megelőző egészségügyi szolgáltatások (oltások, szűrővizsgálatok) szélesebb körben 

hozzáférhetővé tétele. 
 Az idősklubokban rendszeres tájékoztatás az egészségügyi és szociális szolgáltatásokról.  
 A közszolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférés érdekében a szolgáltatások 

elérhetőségének közelében elegendő parkolóhely biztosítása.  
 Az „Idősvonal” telefon és e-mail központjáról további tájékoztatás, a lakosság szélesebb 

rétegeinek elérése érdekében. 
Az idén 22. alkalommal megrendezett Egészség-Piac programsorozat 12 helyszínén számos 
szűrővizsgálat, egészséges életmóddal kapcsolatos előadás, tájékoztató és életmód program 
várta az érdeklődőket, amelyek révén információkat kaphattak.   
Továbbra is működik az Idős Vonal, amelyen keresztül lehetőség nyílik idősek, és 
hozzátartozóik számára a szociális szolgáltatásokkal kapcsolatos kérdések feltételére és 
információk továbbítására.  
 
 
Cél: Az egészséges időskor, egészség megőrzése és fenntartása idős korban. Felkészülés 
az idős korra, valamint az idős ember a változásokra reagálva képes legyen megőrizni 
önellátási képességét. 
Feladatok: 
 Az életkor és a vele járó változások elfogadása, az időskori egészségtudatosság növelése, 

egészséges idősödés ösztönzése és támogatása. 
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 Az idős korosztály számára ingyenes szűrővizsgálatok biztosítása szélesebb körben, 
városrészenként.  

 Figyelmet fordítani a betegségek megelőzésének fontosságára, tipikus problémákra való 
fókuszálás, tanácsadás, ismeretterjesztés révén. Az egészséges életmód népszerűsítése a 
médiában és a civil szervezeteken keresztül.  

A fentiekben már említett Egészség-Piac lakossági egészségmegőrző programsorozat, a 
Barátság Sportpark Tavaszi és Őszi Sport és Egészségnapja, valamint az EESZI által 
szervezett szűrővizsgálatok és egészségmegőrző programok azért is fontosak, hogy a 
vizsgálatok ingyenesen és minél több városrészben elérhetővé váljanak az idősek számára.  
A nyugdíjas klubokban háziorvosok, népegészségügyi szakemberek és idős szakemberek 
tartanak, illetve szerveznek tájékoztatót egészséges életmóddal kapcsolatban, a 
leggyakrabban előforduló megbetegedések kapcsán pedig felhívják az idősek figyelmét a 
prevenció fontosságára.  
 
Cél: A mentális egészség megőrzése időskorban, az idősek körében gyakran előforduló 
mentális betegségek korai felismerése, kezelése.  
Feladatok:  
 A mentális egészséget elősegítő stratégiák támogatása, értelmes tevékenységben való 

részvétel lehetőségének biztosítása, személyes kapcsolatok erősítése, fizikai egészség, 
testmozgás, megfelelő jövedelmi viszonyok fenntartása, diszkriminációmentes társadalmi 
környezet kialakítása.  

 Beszélgető Hálózat továbbfejlesztése.  
 Megfelelő segítség nyújtása a gyászfeldolgozásban.  
 Az EESZI-ben tematikus kiscsoportos foglalkozások keretében segítségnyújtás 

szakemberek és önkéntesek szerepvállalásával. 
Az idősek mentális egészségét nagyban befolyásolja, hogy magányosan élnek az életük utolsó 
szakaszában, vagy lehetőségük van csatlakozni olyan közösséghez ahol a kortársaikkal 
találkozhatnak. A civil szervezetek közös élményt, programokat biztosítanak a nyugdíjasok 
számára, ezért is fontos támogatásuk.   
A gyász feldolgozásához a Generációk Házában indult önsegítő csoportban adtak segítséget 
szakember közreműködésével.  
 
Cél: A fizikai aktivitás ösztönzése. Fizikai állóképesség megőrzése és javítása, 
egészségtudatos magatartás kialakítása. 
Feladatok:   
 A megfelelő fizikai állapot fenntartásához az elegendő mennyiségű és minőségű mozgás 

népszerűsítése időskorban.  
 Fizikai aktivitást biztosító sportprogramok és támogatása lehetőség szerint újak 

(Szépkorúak Tornája 7 városrészben, Tavaszi és Őszi Sport és Egészségnap, Szenior 
Sporttalálkozó, Uszodabérlet stb.).  

 Az egészségügyi szakemberek írásos tájékoztató anyaga a testmozgás szükségességéről, 
előnyeiről.  

 EESZI kínált lehetőségek: A nappali ellátás keretében az időskori aktivitás és sportolási 
lehetőségek biztosítása.  

2016-ban a Szépkorúak Tornája egy helyszínnel (Újváros) bővült, így már 8 városrészben 
vehetik igénybe az ingyenes sportolási lehetőséget, amelyet szakemberek tartanak az idősek 
számára. Az önkormányzat 205 db fürdőbérletet adományozott többek között nyugdíjas 
szervezeteknek, de részesültek a bérletekből a nagycsaládosok és a mozgásukban 
korlátozottakat képviselő szervezetek is. Ezzel a lehetősséggel is az aktív szabadidős 
tevékenységeket szeretné népszerűsíteni az önkormányzat, azon célcsoportok számára is, akik 
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ezt önerőből nem engedhetnék meg maguknak. 2015 decemberében 74 db GyőrBike kártya 
került kiosztásra 17 nyugdíjas szervezet részére, így a kerékpárokat meghatározott 
időtartamban ingyenesen használhatják az idősek. 
EESZI szervezésében folytatódott az „EYOF: nem csak nézője, részese is szeretnék lenni a 
programoknak!”- Időskori sportágválasztó! programsorozat.  
 
Cél: Egészséges táplálkozás, étkezési szokások ösztönzése az idősek körében. 
Feladatok:  
 Az idősek számára minél szélesebb körben szükséges megismertetni és népszerűsíteni az 

egészséges táplálkozást.  
 Tájékoztató anyagok terjesztése az időskori egészséges táplálkozásról.  
 EESZI által kínál lehetőségek: diétás tanácsadás, egészséges ételek elkészítése. 
Az egészséges életmóddal, azon belül az egészséges táplálkozással kapcsolatban is kaphattak 
tájékoztatást, láthattak és kóstolhattak egészséges ételeket azok, akik az Egészség-Piac 
programsorozat helyszínek valamelyikére kilátogattak. A rendezvény idei témája a 
cukorbetegség volt, amely esetében az elhízás és az egészségtelen táplálkozás lehetnek a 
legfőbb rizikófaktorok. 
 
Cél: A dohányzásról leszokás támogatása az 50 év feletti lakosság körében. Az 
alkoholfogyasztás mérséklése, az alkohol szervezetre gyakorolt káros hatásainak 
tudatosítása. Az időskori gyógyszerhasználat optimalizálása. 
Feladatok:  
 Tájékoztatás, ismeretátadás a dohányzás és az alkoholfogyasztás káros hatásairól.  
 Tájékoztató az időskori gyógyszerhasználat sajátosságairól, az indokolatlan, elégtelen, 

illetve nem orvosi utasításnak megfelelő gyógyszerhasználat veszélyeiről.  
Az idősebb korosztály körében is gyakori a dohányzás és az egészségtelen mértékű 
alkoholfogyasztás, amelyek számos betegség kialakulásában játszanak szerepet, kockázati 
tényezőként. Tájékoztatás, felvilágosítás és szükség esetén segítség nyújtása a leszokáshoz. 

Cél: Az időskorban előforduló sérülések megelőzése, biztonságos lakhatás elősegítése. Az 
idősek sérelmére elkövetett bűncselekmények megelőzése. 
Feladatok:  
 A lakás átalakítási pályázatról szélesebb körű tájékoztatás 
 Testmozgás programok az elesések kockázatának csökkentésére. 
 Az idősekkel foglalkozó szervezetek, intézmények számára, a rendőrség bűnmegelőzési 

szakemberei részvételével tájékoztatók tartása, az idősek sérelmére elkövetett 
bűncselekmények megelőzésének módjairól. 

 A pszichotrop szerek körültekintő felírása az elesések kockázatának csökkentése 
érdekében, tájékoztatás az Alapellátási Szabadegyetem keretében. 

A Győri Városi Rendőrkapitányság Bűnmegelőzési Alosztályának munkatársai az „Idősen 
Biztonságban" c. program keretében az év során 17 klubban tartottak beszélgetést az idős, 
nyugdíjas emberekkel. A sérelmükre leggyakrabban elkövetett jogsértésekre, az elkövetők 
módszereire és a megelőzés lehetőségeire hívták fel a figyelmüket. 
Sajnos a korosztály a közlekedési balesetekben is nagy számban okozó, illetve sértett, ezért 
kitértek a megváltozott közlekedési helyzetekre, a megváltozott közlekedési szabályokra és 
azok betartatására is. A beszélgetések végén nem csak az "Idősen Biztonságban" c. szórólap 
került átadásra a résztvevőknek, hanem a Nemzeti Bűnmegelőzési Tanács "Életem munkáját 
nem adom csalóknak", "Nehezítse meg a betörők dolgát, védje meg értékeit!", és a "Jó 
tanácsok a bankkártya használatához" c. kiadványt is eljuttatták a korosztály számára. 
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Cél: Szociális szolgáltatások biztosítása, minőségének szinten tartása.  
Feladatok:  
 A szociális támogatások és szolgáltatások szakmai színvonalának megtartása. 
 Az idős korosztályról meglévő ismeretek folyamatos megújítása annak érdekében, hogy 

az újonnan jelentkező szükségletekre rugalmasan lehessen reagálni a szolgáltatások 
tartalmával.  

 A demens időseket ellátó csoport lehetőség szerinti bővítése, szükségletekhez történő 
alakítása. 

A színvonalas szakmai munka feltételei adottak a szociális intézményekben, a tárgyi feltételek 
javítása folyamatos, amely elősegíti a szolgáltatást igénybe vevő idősek jó komfortérzetét. Az 
intézmények munkatársai a szakmai ismereteiket folyamatosan bővítik, új, innovatív 
módszerekkel ismerkednek, amelyeket beépíthetnek a napi munkájukba.  
Az intézmények számtalan lehetőséget teremtenek arra, hogy a lakosság minél szélesebb 
körben megismerhesse az elérhető szolgáltatásokat és megfogalmazhassa ezekhez kapcsolódó 
szükségleteit. 2016-ban hatodik alkalommal került megrendezésre a Nyitott Kapuk 
programsorozat az EESZI-ben, „Egy hét az idősekért” címmel. A rendezvény ideje alatt az 
érdeklődők megismerhették az Idősek klubjainak munkáját.  
Egyre erőteljesebben jelentkezik az igény a demens idősek ellátására és hozzátartozóik 
támogatására. Egy pályázati forrásból (TOP pályázat) 2017. év első felében valósul meg az 
Otthon utcai Demenseket Ellátó Centrum kialakítása, amelynek jelenleg az előkészítő 
munkálatai zajlanak. 
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                                                                                                                                                         2. sz. melléklet 
    

Javaslat az idősek életminőségének javítását célzó koncepció  
2017. évi feladattervére 

 
 

Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata az Idősek életminőségének javítását célzó 
koncepció 2013-2017 célkitűzései és feladatainak megvalósítása érdekében a 2017. évben az 
alábbi tevékenységek végrehajtását vállalja:  
 
 

I. ÉPÍTETT KÖRNYEZET, KÖZLEKEDÉS 
KÜLSŐ-ÉS BELSŐ TEREK, ÉPÜLETEK 
Cél: A városi környezetnek az idősek szükségleteit figyelembe vevő fejlesztése. 
Feladatok:  
 Idősbarát közterek bővítése, továbbiak létrehozása. 
 Társas kapcsolatok lehetőségének támogatása, közösségi terek kialakításával, fedett 

találkozási pontok az idős emberek számára.  
Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint 
 

KÖZLEKEDÉS 
Cél: Mobilitás, öngondoskodás elősegítése 
Feladatok:  
 A közösségi közlekedés további fejlesztése (pl. totemoszlopok számának bővítése), amely 

lehetővé teszi, hogy minél többen tudják igénybe venni ez a közlekedési formát. 
 Az autóbusz menetrendek kialakításánál lehetőség szerint az idősbarát szempontok 

figyelembevétele (megállóhelyek a temetők, egészségügyi intézmények, óvodák, iskolák 
közelében). 

 Az akadálymentes közlekedés biztosítása a gyalogos és közösségi közlekedést 
igénybevevők számára Gyalogos forgalmat segítő megoldások támogatása, a 
balesetmentes és biztonságos közlekedés elősegítése (hangjelzéssel ellátott 
gyalogátkelőhelyek, jelzőlámpák áthangolása, a mozgásukban korlátozottak biztonságos 
átkelése érdekében). 

 A biztonságos és akadálymentes közlekedés érdekében az idősek által is szívesen használt 
kerékpárút-hálózat bővítése, a meglévők folyamatos felújítása. A kerékpárok biztonságos 
megőrzése érdekében frekventált helyeken tárolok kialakítása. 

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint 
 

LAKHATÁS, LAKÓKÖRNYEZET 
Cél: Az időseknek saját otthonukban maradását elősegítő megoldások alkalmazása. 
Feladatok: 
 Az idősek számára, az önálló életvezetést elősegítő lakás átalakítási pályázat támogatása, 

lehetőség szerint a célcsoport körének szélesítése. 
  Az idősek számára ki-és átalakított lakások a Wel-Hops ajánlások figyelembevételével, 

történjenek. 
 Az idősek önálló életvitelét lehetővé tevő nyugdíjas garzonházak számának növelése. 
Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint  
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II. TÁRSADALMI KÖRNYEZET  
TÁRSADALMI RÉSZVÉTEL 
Cél: Kultúra iránti érdeklődés felkeltése, értékközvetítés megvalósítása, az élethosszig 
tartó tanulás lehetőségének megteremtése. A szabadidő hasznos eltöltése, ismeretek 
átadása az idős korosztály számára, tudásuk, tapasztalatuk megbecsülése.  
Feladatok:  
 A sikeres idősödést is elősegítve a szabadidő hasznos eltöltése, az ismeretátadás, a kultúra 

iránti érdeklődés felkeltése, értékközvetítés megvalósítása 
 Generációk együttműködését segítő programok ösztönzése, támogatása. A hagyományok, 

értékek átadására  
 A Nyugdíjas Egyetem szemesztereinek támogatása és ösztönzése. 
 Az idősek érdeklődődési körébe tartozó képzések felkutatása, hozzáférhető tétele kedvező 

feltételekkel (nyelvtanulás, informatikai képzés…). 
Forrás: -  
 

Cél: Kulturális szolgáltatások fejlesztése 
Feladatok:  
 Korbarát programszervezés, amely révén a rendezvények, programok a nyugdíjasok 

igényeihez, sajátosságaihoz igazodnak. 
 A hagyományos éves programok és rendezvények támogatása (Idősek Világnapja, Alkotó 

Nyugdíjasok Kiállítása, Mindenki Karácsonya ünnepség). 
 Tavaszi és őszi nagyrendezvények idősek számára. 
Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, Idősügyi Tanács kerete – 2.200.000,-Ft. 
 
 

TÁRSADALMI INTEGRÁCIÓ 
Cél: A döntéshozatalban való részvétel elősegítése. Egyenlő esélyű hozzáférés biztosítása 
a különböző szolgáltatások terén. Az idősek helyzetéből adódó hátrányok, illetve 
egyenlőtlenségek (jövedelmi, lakásviszonyok) csökkentése, megszüntetése.  
Feladatok: 
 Az Idősügyi Tanács révén az időskorú polgárok életkörülményeit érintő országos és helyi 

döntések előkészítésének szakaszában állásfoglalás, véleményezés javaslattétel 
lehetőségének megteremtése. Az érintettek közötti kommunikáció, információcsere és a 
tájékoztatás elősegítése. Az idősek döntéshozatalban való részvételének biztosítása, 
döntéshozatalba való bevonásuk. 

 Kapcsolattartás az Országos Idősek Tanácsával és más országos idősügyi szervezetekkel. 
 A generációk közötti távolság csökkentése. Közös programok, találkozások elősegítik a 

kialakult előítéletek változását, formálását.  
 A szervezetekhez nem tartozó idősek és hozzátartozóik elérése, informálása, az Idősügyi 

Tanács, a civil szervezetek és az ellátórendszer csatornáján keresztül, a média 
bevonásával.  

 Az időseket összefogó civil szervezetek működésének támogatása (civil pályázat). 
 Országos rendezvényeken való részvétel biztosítása. 
 Az idősek helyzetéből adódó hátrányok csökkentése, a szolgáltatásokhoz egyenlő esélyű 

hozzáférés biztosítása, a tájékoztatás széleskörűvé tételével. 
 EESZI által kínál lehetőségek: szükségletalapú szociális szolgáltatások, generációs 

programok városi és városrészi szinteken, a lakosság rendszeres tájékoztatása a média 
bevonásával. 

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, Idősügyi Tanács kerete – 100.000,-Ft. 
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Cél: Az idősek közösségi részvételének ösztönzése, társadalmi kapcsolatok erősítése, az 
idős közösségek működésének támogatása. Időskorúak esélyegyenlősége, előítéletek 
sztereotípiák megszüntetése, pozitív időskép kialakítása.  
Feladatok: 
 A szervezetekhez nem tartozó idősekkel kapcsolattartás, információs csatorna kiépítése. 
 Szemléletformálás, a pozitív időskép hangsúlyozása, az idős emberekhez való pozitív 

hozzáállás hangsúlyozása. Időskorúak kirekesztődésének, elszigetelődésének 
megakadályozása, esélyegyenlőség megteremtése érdekében. A média kulcsfontosságú a 
társadalom formálásában, az idősekhez való viszonyulásban, a róluk alkotott kép 
kialakításában (előítéletek, sztereotípiák megváltoztatása).  

 Az időskorú generáció értékeinek, tapasztalatának, tudásának felhasználása, véleményük 
figyelembevétele.  

 Önkéntes tevékenység ösztönzése, szervezése időskorban. Az önkéntesség, az önkéntes 
munka lehetőséget teremt a társadalmi részvételre, valamint a hasznosság érzésével tölti el 
az embereket, hogy másokért tehetnek. Ez megakadályozza az idősek társadalmi 
elszigetelődését és elmagányosodását, ezáltal fokozza a mentális jólétet.  

 A Beszélgető Hálózat önkéntesei számára rendszeres találkozási lehetőség illetve, újabb 
képzés megszervezése az utánpótlás és a fenntarthatóság biztosítása érdekében. 

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, Idősügyi Tanács kerete – 80.000,-Ft. 
 

Cél: Felkészülés az időskorra. Tudatosság növelése, ismeretközlés, az időskortól való 
félem csökkentése, az idősödés folyamatát végigkísérő változásokra való felkészülés 
elősegítése.  
Feladatok:  
 Az intergenerációs programok rendszeressé tétele, együttesen végzett tevékenységek által 

egymás megismerése, közös élmények, tapasztalatok szerzése.  
 Felkészülés az időskorra. Információ átadás az idősödéssel járó változásokról a lakosság 

egésze számára. A preventív szemlélet, az egészségtudatos magatartás fontosságának 
megértése, elfogadása.  

 A sikeres idősödéssel összhangban a tudás- és értékközvetítő tevékenységben, 
önkéntességben aktívan résztvevő idősek példaként való megjelenítése.  

 EESZI által kínált lehetőségek: Hozzátartozók folyamatos tájékoztatása az idősödés 
folyamatáról, az időskorban várható változásokról, gyakori betegségekről. Országos 
Találkozó idősek és idősekkel foglalkozó szociális szolgáltatók számára.  

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint 
 
 
ÁLLAMPOLGÁRI RÉSZVÉTEL, FOGLALKOZTATÁS 
Az idősek képviseletének még hatékonyabbá tétele a döntéshozatalban, az idősek 
szélesebb rétegeinek bevonása a döntések előkészítésébe.  
Feladatok:  
 Az Idősügyi Tanács tagjai, illetve tagintézményei, tagszervezetei közötti együttműködés 

továbbfejlesztése, több kibővített, kihelyezett üléssel, markánsabb érdekképviselet 
meghívott idősek bevonásával. 

 Szélesebb körben tájékoztatni a lakosságot az Idősügyi Tanács tevékenységéről, 
munkájáról (Idősügyi Fórum, honlapok, helyi média, civil szervezetek, egyéb csatornák). 

 Találkozási lehetőség az Idősügyi Tanács tagjai és a városban élő idősek, illetve a 
városban működő intézmények, szervezetek, szakemberek között. 
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 Azon idősek számára, aki nem tartoznak civil szervezetekhez, tájékoztatási rendszer 
működtetése.  

Forrás: - 
 
Cél: Az alacsony jövedelemmel rendelkező nyugdíjasok felkutatása, támogatása.  
Feladatok:  
 Az alacsony nyugdíjból élők rendszeres tájékoztatása a támogatásokról, részükre a 

jogosultságuknak megfelelő szolgáltatás biztosítása.  
 Az alacsony jövedelemből élők számára olyan programok, rendezvények lehetőségének 

biztosítása, amelyek térítési díj nélkül, ingyenesen vehetők igénybe.  
Forrás: - 
 

Cél: Az 50 és 60 év feletti korcsoportba tartozók foglalkoztatásának javítása a 
Munkaügyi Központtal való együttműködés keretében. 
Feladatok:  
 Pozitív kép kialakítása a munkáltatók felé az 50 és 60 év feletti korcsoportba tartozókról. 

A munkáltatók megismertetése a támogatási lehetőségekkel a korcsoport foglalkoztatása 
esetén.  

 Részmunkaidős és egyéb atipikus foglalkoztatási formák szorgalmazása meghatározott 
életkoron felül.  

 Az 50 év felettiek álláskeresésére irányuló pályázatok, projektek ösztönzése, támogatása. 
Forrás: - 
 

Cél: A nyugállományra való felkészülés segítése, nyugdíjba vonulók átsegítése a kezdeti 
időszak nehézségein, önmegvalósítás támogatása.  
Feladat:  
 Támogatás, segítség nyújtása, hogy az idősödő, illetve idős ember keresse és találja meg a 

személyiségét kiteljesítő, önértéket fokozó elfoglaltságot. Minderre a helyi tájékoztatási 
csatornákon keresztül a munkáltatók figyelmének felhívása. 

 Felkészülés a nyugdíjba vonulásra és az időskorra - A munkából a nyugállományba való 
áttérés stressz mentességének és támogató jellegének biztosítása.  

Forrás: - 
 

Cél: Az idős embereknek erőforrásként történő alkalmazása, az aktivitás, önkéntes 
munkavállalás elősegítése 
Feladatok:  
 Civil szervezetek önkéntes munka iránti érdeklődésének, igényének felkeltése. Az 

önkéntes munkával kapcsolatos egyéb lehetőségek feltárása. Az önkéntes tevékenység 
körének bővítése mindezekhez képzések biztosítása. Az önkéntes munkával kapcsolatos 
információk terjesztése. 

 A Beszélgető Hálózat működésének folyamatos biztosítása, találkozási, továbbképzési 
lehetőségek, szupervízió tagok számára. A résztvevők körének bővítése, újabb képzéssel.  

 EESZI által kínált lehetőségek: oktatási intézményekkel közös programok szervezése, 
Széchenyi István Egyetemmel és a Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai Középiskolával 
együttműködésben megvalósuló Segítünk az Időseknek Projekt (SIP).  

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, Idősügyi Tanács kerete – 300.000,-Ft. 
 
 
KOMMUNIKÁCIÓ, INFORMÁCIÓ 
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Cél: Egészséges idősödés, pozitív időskép közvetítése a helyi társadalom számára, az 
információk eljuttatása a szenior korosztály szélesebb rétegeihez.  
Feladatok:  
 Speciálisan idősek számára kiadványok biztosítása, mindenki számára közérthető 

kifejezések használatával. 
 A civil szervezetekről aktuális elérhetőségek biztosítása, folyamatos frissítéssel.  
 Az idősek számára hasznos információval rendelkező honlapok elérhetőségének javítása. 

Bővebb információk biztosítása az időseket érintő témákról, ügyintézéshez szükséges 
dokumentumokról. 

 A Generációk c. állandó rovat további lehetőségei a Győr+ hetilapban, amely a pozitív 
időskép kialakítását is szolgálja.  

 A lakosság tájékoztatása az idősödés folyamatáról, az őket gyakrabban érintő 
betegségekről, az ellátórendszerről, a szociális támogatások elérésének módjáról. 

 Pozitív időskép közvetítése a helyi médiában, a városban élő idősek példáján keresztül. 
 Az idős korosztály számára minden területen közérthető kommunikáció (olvasható, 

látható betűnagyság, speciális tempó, nyelvi kifejezésmód, magyarázat, ismétlések, idegen 
szavak elhagyása). 

Forrás: -  
 

Cél: Az informatikai kultúra fejlesztése, hozzáférés javítása a Győrben élő idősek 
körében.  
Feladatok:  
 A számítógépekkel ellátott közösségi terek számának bővítése. Az idősklubok ez által nem 

csak a társas kapcsolatok ápolásában, a lelki egészség megőrzésében játszhatnak szerepet, 
hanem információs központokká válhatnak sokak számára.  

 A számítógép használat előnyeinek megismertetése, elfogadtatása az idősebb 
korosztályhoz tartozókkal.  

 Számítógépes képzések a „Nagyi-Net” keretében önkéntes diákok és esetleg számítógépes 
ismeretekkel rendelkező önkéntes nyugdíjasok közreműködésével. 

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint  
 

 
KÖZÖSSÉGI TÁMOGATÁS, EGÉSZSÉGÜGYI ÉS SZOCIÁLIS 
SZOLGÁLTATÁSOK 
Cél: Az egészségügyi és szociális szolgáltatások színvonalának megtartása, a megelőző 
szolgáltatások hatékonyságának javítása. 
 Egészség műveltség fejlesztése az idősek körében. 
 A megelőző egészségügyi szolgáltatások (oltások, szűrővizsgálatok) szélesebb körben 

hozzáférhetővé tétele. 
 Az idősklubokban rendszeres tájékoztatás az egészségügyi és szociális szolgáltatásokról.  
 A közszolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférés érdekében a szolgáltatások 

elérhetőségének közelében elegendő parkolóhely biztosítása.  
 Az „Idősvonal” telefon és e-mail központjáról további tájékoztatás, a lakosság szélesebb 

rétegeinek elérése érdekében. 
Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, Idősügyi Tanács és WHO keret 
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Cél: Az egészséges időskor, egészség megőrzése és fenntartása idős korban. Felkészülés 
az idős korra, valamint az idős ember a változásokra reagálva képes legyen megőrizni 
önellátási képességét. 
Feladatok: 
 A megelőző egészségügyi szolgáltatások pld. az oltások, szűrővizsgálatok szélesebb 

körben hozzáférhetővé tétele. A szűrővizsgálatokat ingyenesen elérhetővé tenni főként az 
idősebb korosztály számára.  

 Az egészség műveltség fejlesztése az idősek körében, közérthető információ biztosítása az 
ellátórendszer működéséről.  

 Figyelmet fordítani a betegségek megelőzésének fontosságára, tipikus problémákra való 
fókuszálás, tanácsadás, ismeretterjesztés révén. Az egészséges életmód népszerűsítése a 
médiában és a civil szervezeteken keresztül.  

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, Idősügyi Tanács és WHO keret 
 

Cél: A mentális egészség megőrzése időskorban, az idősek körében gyakran előforduló 
mentális betegségek korai felismerése, kezelése.  
Feladatok:  
 A mentális egészséget elősegítő stratégiák támogatása, értelmes tevékenységben való 

részvétel lehetőségének biztosítása, személyes kapcsolatok erősítése, fizikai egészség, 
testmozgás, megfelelő jövedelmi viszonyok fenntartása, diszkriminációmentes társadalmi 
környezet kialakítása.  

 Beszélgető Hálózat továbbfejlesztése.  
 Megfelelő segítség nyújtása a halál, a haldoklás időszakában, valamint a 

gyászfeldolgozásban. 
 Az EESZI-ben tematikus kiscsoportos foglalkozások keretében segítségnyújtás 

szakemberek és önkéntesek szerepvállalásával. 
 Forrás: - 
 

Cél: A fizikai aktivitás ösztönzése. Fizikai állóképesség megőrzése és javítása, 
egészségtudatos magatartás kialakítása. 
Feladatok:   
 A megfelelő fizikai állapot fenntartásához az elegendő mennyiségű és minőségű mozgás 

népszerűsítése időskorban. Az idősek számára is könnyen, ugyanakkor nagy 
hatékonysággal végezhető mozgásformák megismertetése. 

 A helyi és városrészi médiumok, illetve az idősügyi szervezetek által nyújtott lehetőségek 
kihasználása a szemléletformálásra, a mozgás hasznosságának, egészségre gyakorolt 
pozitív hatásainak megismertetése, újabb helyi mozgásprogramok kezdeményezése, 
népszerűsítése.  

 Fizikai aktivitást biztosító, népszerűsítő sportprogramok ösztönzése és támogatása 
lehetőség szerint újak kezdeményezése (Szépkorúak Tornája 8 városrészben, Tavaszi és 
Őszi Sport és Egészségnap, Szenior Sporttalálkozó, Uszodabérlet stb.).  

 Az egészségügyi szakemberek írásos tájékoztató anyaga a testmozgás szükségességéről, 
előnyeiről.  

 EESZI kínált lehetőségek: A nappali ellátás keretében az időskori aktivitás és sportolási 
lehetőségek biztosítása.  

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint 
 
Cél: Egészséges táplálkozás, étkezési szokások ösztönzése az idősek körében. 
Feladatok:  
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 Az idősek számára minél szélesebb körben szükséges megismertetni és népszerűsíteni az 
egészséges táplálkozást.  

 Tájékoztató anyagok terjesztése az időskori egészséges táplálkozásról.  
 EESZI által kínál lehetőségek: diétás tanácsadás, egészséges ételek elkészítése. 
Forrás: - 
 
Cél: A dohányzásról leszokás támogatása az 50 év feletti lakosság körében. Az 
alkoholfogyasztás mérséklése, az alkohol szervezetre gyakorolt káros hatásainak 
tudatosítása. Az időskori gyógyszerhasználat optimalizálása. 
Feladatok:  
 Tájékoztatás, ismeretátadás a dohányzás és az alkoholfogyasztás káros hatásairól.  
 Leszokást támogató csoportok biztosítása igény szerint. 
 Tájékoztató az időskori gyógyszerhasználat sajátosságairól, az indokolatlan, elégtelen, 

illetve nem orvosi utasításnak megfelelő gyógyszerhasználat veszélyeiről.  
Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, WHO keret 

 
Cél: Az időskorban előforduló sérülések megelőzése, biztonságos lakhatás elősegítése. Az 
idősek sérelmére elkövetett bűncselekmények megelőzése. 
Feladatok:  
  A lakásokban található veszélyek felmérése, lehetőség szerinti kiküszöbölése, amelyhez 

jól illeszkedik az idősek lakás átalakítási pályázata. A pályázatról szélesebb körű 
tájékoztatás. 

 Testmozgás programok az elesések kockázatának csökkentésére. 
 Az idősekkel foglalkozó szervezetek, intézmények számára, a rendőrség bűnmegelőzési 

szakemberei részvételével tájékoztatók tartása, az idősek sérelmére elkövetett 
bűncselekmények megelőzésének módjairól. 

 A pszichotrop szerek körültekintő felírása az elesések kockázatának csökkentése 
érdekében tájékoztatás az Alapellátási szabadegyetem keretében. 

Forrás: - 
 
Cél: Szociális szolgáltatások biztosítása, minőségének szinten tartása.  
Feladatok:  
 A szociális támogatások és szolgáltatások szakmai színvonalának megtartása. 
 Az idős korosztályról meglévő ismeretek folyamatos megújítása annak érdekében, hogy 

az újonnan jelentkező szükségletekre rugalmasan lehessen reagálni a szolgáltatások 
tartalmával.  

 A demens időseket ellátó csoport lehetőség szerinti bővítése, szükségletekhez történő 
alakítása. 

Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint  
 
Cél: Az idősek helyzetének, az idősek speciális csoportjainak, szükségleteinek 
megismerése. 
Feladatok:  
 Átfogó kutatás a város időskorú lakossága helyzetének és szükségleteinek megismerése 

céljából. – Az Idősek életminőségének javítását célzó koncepció kidolgozása a 2018- 
2022-es időszakra. 

 Idősek Egészségképének elkészítése 2017. 
Forrás: Költségvetés lehetőségei szerint, Idősügyi Tanács kerete 
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Tájékoztató a Közgyűlés által a polgármesterre átruházott hatáskörben 
hozott határozatokról 
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